

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes, 2 ptas
Provincias, trimestre. 9 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas :

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de
diez de la mañana a diez de la noche, y a partir
de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta,

Factor, 7
Número suelto, 10 céntimos

LA FAMOSA CORRECCION

Dato, presentido
por Juvenal

Después de haber libado el Sr. Dato
todas las mieles del viaje del rey a la
ciudad condal, viaje que, según el Gobierno,

Estamos hondamente perplejos; no
acertamos a volver de nuestro asombro. El
señor Dato, cauteloso y reparado, reflexivo

El rey pronunció un discurso muy
elocuente y muy aplaudido, según dijeron
los que le escucharon. El Sr. Dato, con una

En cuanto LA LIBERTAD dió
noticias de lo acaecido, surgieron de todos
los comentarios duros, censuras acres,

acompañaba el presidente del Consejo
al rey, y es de suponer que éste hubiera
consultado el discurso con su primer

Evidente parece (sería absurdo admitir
siquiera en hipótesis lo contrario) que el
rey hizo saber a su consejero lo que iba a

La verdad exige que digamos
inmediatamente que esto no es cierto; que las
correcciones del Sr. Dato más bien consistieron

Cuando estos actos del presidente del
Consejo se discuten en las Cortes, donde
seguramente habrá debates interesantísimos

La audacia de Bismarck le llevó un día
a «retocar» el texto del famoso y ya histórico
telegrama de Ems, que precipitó el

Los «retokes» hechos por el Sr. Dato
ni justificables ni explicables son. El día
que se conozcan, la gente se habrá de sorprender

Castellón, 15.—En el pueblo de Soneja,
José Soriano Martínez, de veintiséis años, se
presentó en el domicilio de su tío, Jaime

El Sr. Dato comprenderá hoy cuán
sagaz psicólogo era Juvenal al escribir
aquello: «Hombre soy y nada humano me es

UN DISCURSO DE LENIN

La guerra contra Polonia
Copenhague, 15.—Telegrafían de
Moscú que en la Asamblea pan-rusa de obreros
agrícolas que actualmente se celebra en Moscú,

Al terminar, Lenin dijo que Rusia
estaba dispuesta a entablar negociaciones de paz
con Polonia; pero únicamente con los obreros

El «Reina Regente», en Argel
Argel, 15.—Ha fundado en este puerto
el cruceo escuela de guardias marinas español

DE SEVILLA A CASABLANCA

Dos biplanos franceses

Sevilla, 15.—A las nueve de la mañana
salieron del aeródromo de Tablada los dos
biplanos franceses que llegaron recientemente.

Un incidente
franco-alemán
Berlín, 15.—Ayer, al izarse la bandera
francesa en la Embajada de esta nación, se

Explicaciones
Spa, 15.—En el momento que el
canciller Fernbach tuvo noticia del ultraje

Los ferroviarios de Castilla
anuncian la huelga
Valladolid, 15.—Los empleados y obreros
de los ferrocarriles secundarios de Castilla han

Triunfo
de la revolución de Bolivia
Santiago de Chile, 15.—Según telegramas
de La Paz, la revolución ha triunfado en la

UN HOMICIDIO

Por cuestiones de riego
Castellón, 15.—En el pueblo de Soneja,
José Soriano Martínez, de veintiséis años, se

La Redacción de LA LIBERTAD está
formada por Luis de Oteyza, Director;
Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo

Coplas del día

Lourdes
¡Lector, si visitas Lourdes,
es seguro que te aburdes!...
¡Cuántos rezos y sermones!...
¡Cuántas peregrinaciones!...
¡Cuánta curación completa!...
¡Cuántos, cuántos Romanones,
sin mudeta!...

¡Yo, a los milagros de Lourdes,
pongo las orejas sordas!...
Yo en los milagros no creo,
y en ellos tan sólo veo
el coque o piri del neo
ganado sin gran trabajo...
¡Misterios, en fin, del bajo
Piri-neol

¡Oh, vivo clero de Lourdes,
bien las mentirillas urdes!...
¡Bien administras la cosa
material y religiosa!...
¡Mas yo, ante la medicina
de la gruta prodigiosa,
piscis digo a la piscina
milagrosal!...

¡No diré que sea Lourdes
las Batuecas o las Hurdas!...
Pero yo vi un peregrino
(no mucho menos cretino
que el batueco o el hurdino)
que allí con fervor rezaba...
¡A mí, en fin, ante el divino
prodigio, celeste y fino,
no se me cayó la babal

¡Lector, si visitas Lourdes,
lo mejor es que te acuerdes!
¡Mas yendo un poco bebido,
qué el milagro fingido
te pareciera acaecido!...
¡Y quisiera consigas, fiero,
el milagro verdadero
de... gastar poco dinero
en lugar tan concurrido!

LUIS DE TAPIA
Lourdes, 11 Julio 1920.

LA CONFERENCIA
DE SPA

Los alemanes ofrecen dos millones
de toneladas de carbón
Spa, 15.—Los representantes de las
potencias aliadas se han reunido en Consejo

El doctor Simons, después de recibir
la nota, ha ido inmediatamente a la villa Sorbiers,
y, bajo la presidencia de Fernbach, se celebra

El rey Cristián se fractura
una pierna
Copenhague, 15.—Encontrándose el rey
Cristián en una caecria en la parte Norte del
Sleweng, tuvo la desgracia de caerse del caballo

La colocación de una bomba
Gijón, 15.—Mañana empezará en la
Audencia de Oviedo la vista de la causa
contra los obreros Vicente y Nemesio Santos

Lo que contestan los aliados
París, 15.—El enviado especial de la
Agencia Havas telegrafía desde Spa:
«Se ha realizado ya el acuerdo entre los

El Consejo Supremo aliado ha celebrado
en la villa Ranneuse una sesión, desde las
tres y media hasta las seis y media de la
tarde.

Los representantes aliados han fijado
los términos de la contestación que van a dar a
las contraproposiciones que la Delegación

«La cantidad de carbón a entregar por
Alemania queda fijada en dos millones de toneladas
mensuales.

Esta sanción figurará en el protocolo
que los alemanes habrán de firmar mañana.

El carbón entregado por Alemania se
pagará al precio fijado por el Tratado de
Versalles, con más cinco marcos oro por tonelada

Se nombrará además una Comisión
fija, con domicilio en Essen, para fiscalizar las
condiciones del trabajo de los mineros.

Los aliados fijarán un precio para el
suministro de víveres a Alemania y la cuantía
resultante será llevada al crédito de la cuenta

Para hoy
Spa, 15.—El Sr. Simons fué convocado
para esta tarde, a las siete, a una reunión con

Los dos jefes de Gobierno dieron
conocimiento al ministro de Negocios alemán de las
decisiones adoptadas por los aliados.

De firmar mañana los alemanes el
protocolo referente al carbón, se reanuda la
discusión sobre las reparaciones.

La entrega de la nota
Spa, 15.—Los aliados han llegado a un
acuerdo. La nota redactada ha sido entregada

La nota acepta la base de dos millones
de toneladas mensuales propuesta por la nota
alemana. Acepta también la entrega de víveres

En cuanto al precio del carbón, la
nota de los aliados rechaza la proposición alemana
e indica que la voluntad de los delegados

En cuanto a los 70 marcos que acabamos
de indicar; serían, naturalmente, descontados a
Alemania de las cifras que tiene que entregar

Sin embargo, si Alemania llega a suministrar
cantidades de carbón que pasaran de los
dos millones de toneladas mensuales, se

El doctor Simons, después de recibir
la nota, ha ido inmediatamente a la villa Sorbiers,
y, bajo la presidencia de Fernbach, se celebra

Se cree que mañana, por la mañana, los
delegados alemanes comunicarán su aceptación
a la nota de la «Entente».

LOS PELIGROS DEL TABACO

Envenenado por un cigarro
León, 15.—En el pueblo de Santas Martas,
un sujeto llamado Valeriano Carvajal fumó
tres cigarros de los que ahora se expenden, y

Alarmada la familia, llamó al médico, y
merced a su intervención el paciente logró
restablecerse sin ulteriores consecuencias.

VISTA DE UNA CAUSA

La colocación de una bomba
Gijón, 15.—Mañana empezará en la
Audencia de Oviedo la vista de la causa
contra los obreros Vicente y Nemesio Santos

Lo que contestan los aliados
París, 15.—El enviado especial de la
Agencia Havas telegrafía desde Spa:
«Se ha realizado ya el acuerdo entre los

El Consejo Supremo aliado ha celebrado
en la villa Ranneuse una sesión, desde las
tres y media hasta las seis y media de la
tarde.

ESPAÑA EN VENTA

Desaparición
de joyas artísticas
en Toledo

(De nuestro enviado especial)
La bella ciudad de Toledo nos ofrece en
esta nueva visita un aspecto casi ignorado

Toledo no es sólo la histórica ciudad de
Carlos V, no es la ciudad de la Academia
de Infantería, no es tampoco el preciado
relicario de muestras más hermosas joyas

Toledo, además de todo esto, es un
mercado de objetos de arte, un zoco pintoresco,
a donde acuden charmarileros de todo el mundo

Desgraciadamente, siempre encuentran
esos charmarileros gentes desaprensivas que,
a hurtadillas, venden objetos de positivo valor

La venta de objetos de arte en Toledo—
nos dice nuestro amable informador—se ve
todas las semanas. Hoy, es un cuadro; mañana,

El «caso» de ahora—sigue nuestro
interlocutor—es ya mucho más grave y ha
causado verdadera sensación en Toledo. El

La denuncia
La denuncia de la desaparición de joyas
artísticas en gran cantidad se la hicieron al

La calidad del denunciante y la forma en
que se hizo la denuncia revisten este asunto
de un atrayente misterio.

Pero dejemos al propio Domingo Alonso
que nos refiera cómo se le hizo la denuncia.

Hace unos días—dice—recibí entre mi
correspondencia un anónimo. Como los recibí

«Señor director de «Heraldo Obrero».

Deseo hacerle una importante revelación
de mucho interés para Toledo y para España;
me dirijo a usted, porque reúne mejores

«Señor director de «Heraldo Obrero».

ledo como una bomba. Toda la población habló de él—aunque en voz baja—, y se preguntaban unos a otros...

¿Qué pasará? La Prensa de Madrid, por su parte, recogió la denuncia y la comentó, y requirió a las autoridades para que indagaran lo que hubiese de cierto en los hechos denunciados.

En cambio, el ministro de Instrucción pública del Sr. Dato, el gobernador de Toledo, la Comisión de Monumentos, y el cardenal habrán de haberse enterado, hasta que se aclare si ha habido o no desaparición de joyas y en la cantidad y el valor que se dice.

Presumiblemente el silencio de todos estos señores es lo que peor efecto ha causado en Toledo, y lo que hace creer a los más reacios que algo hay de la denuncia, puesto que se intenta hacerla el vacío con el silencio.

Otro anónimo El presidente de la Casa del Pueblo de Toledo ha recibido otro anónimo, concebido en parecidos términos que el recibido por Domingo Alonso.

Únicamente se añade en el último anónimo que, además de cálices y bandejas repujadas, se han vendido soberbios tapices. Es decir, que la venta aún parece mayor.

También se dice claramente quién vendió las joyas, afirmando que el vendedor, que es una verdadera eminencia en conocer las cosas de Arte, adelantó su veraneo cuando se enteró de la publicación de la denuncia, creyendo, sin duda, que su ausencia impediría a los investigadores hallar la certeza de los hechos denunciados.

Un inocente oficio del gobernador El director del «Heraldo Obrero» recibió el otro día un oficio del gobernador civil de Toledo, como presidente nato de la Comisión de Monumentos, invitándole a que compareciese en la Comisión para probar su denuncia y ampliar los detalles de la misma.

Domingo Alonso contestó con gran acierto que su comparecencia le parecía peculiar, pues él había dicho cuanto sabía, y que los que debían de probar si era cierta o no su denuncia eran los señores de la Comisión de Monumentos precisamente.

Después de este oficio y esta contestación ha continuado el silencio. Habló el Sr. Espada Pero decimos mal. Después de esto, habló el ministro de Instrucción pública, Sr. Espada, y dijo que había pedido informes a Toledo y que había salido para aquella ciudad el delegado (?) de Bellas Artes, con objeto de informarse de lo sucedido. Y se quedó tan tranquilo.

Mas en Toledo nada se ha sabido de esos informes, y el delegado (?) de Bellas Artes no ha llegado todavía a esta ciudad, y si ha llegado debe de estar trabajando de incógnito, pues no conseguimos que nos den razón del mismo.

He aquí un asunto en el que todo aparece misterioso, velado, confuso... Ahora, que nosotros vamos a procurar que aparezca todo lo claro que sea necesario.

EZEQUIEL ENDERIZ Toledo, 15 Julio 1920.

Los problemas sociales

Se agrava la huelga de Riotinto Riotinto, 15.—Los números huelguistas de esta cuenca continúan empujando en masa, atraídos por las ofertas de jornales que les hacen desde otras zonas miserables.

El conflicto originado por el paro se agudiza cada vez más. Adquiere alarmantes proporciones el estado de miseria de muchas familias obreras. Numerosas mujeres y niños acuden a recoger las sobras del rancho de las tropas destacadas en la cuenca.

El director de las minas ha marchado a Huelva a conferenciar con el delegado del Instituto de Reformas Sociales.

Huelga en la Real Compañía Asturiana Avilés, 15.—Esta mañana, a las seis, todos los fundidores de la fábrica Real Compañía Asturiana abandonaron sus trabajos. Dejaron los hornos cargados de zinc.

La causa del inopinado planteamiento de la huelga parece obedecer a que un obrero abandonó el trabajo a la una de la madrugada para ir a cenar.

Los perjuicios que la huelga podrá causar a poco que dure se calculan en un millón de pesetas.

En La Constructora Naval Cartagena, 15.—Veinticinco obreros de La Constructora Naval, que se habían declarado en huelga, reclamando el aumento de una peseta en el jornal, han recibido aviso de que están despedidos.

Los obreros están dispuestos a quedar cesantes antes de ceder a lo que la Empresa pretende.

Los albañiles de Granada Granada, 15.—En la Casa del Pueblo se verificó una reunión de obreros del ramo de la construcción, autorizada por el gobernador. El local estaba apestado. En la plaza Nueva se estacionaron fuerzas de Vigilancia y de Seguridad.

En la reunión se acordó, al tratar de la jornada de trabajo de los albañiles que se encuentran en huelga, aceptar que las horas de trabajo sean de siete de la mañana a cinco de la tarde, dedicándose dos horas al almuerzo.

Esta fórmula, sin alterar la jornada de ocho horas, constituye un término de avenencia entre patronos y obreros.

Respecto de la vuelta al trabajo de los huelguistas, se acordó proponer las siguientes bases y bases a las autoridades:

Que la Asociación Patronal reconozca la personalidad del Sindicato del ramo de construcción, del cual habrá un delegado en cada una de las obras.

Que sean admitidos al trabajo todos los albañiles huelguistas, y que sean despididos todos los que trabajan ahora sustituyéndolos. Que sea preciso en libertad el huelguista que se encuentra despedido por haber ejercido coacción.

Los reunidos se disolvieron con orden completo, retirándose poco después la fuerza pública.

Huelga de jardineros Granada, 15.—Se han declarado en huelga los jardineros que trabajaban en las huertas propiedad del primer teniente de alcalde de este Ayuntamiento, D. Juan Leyva Narváez.

Este señor sustituyó a algunos de los huelguistas, y cuando los nuevos obreros se hallaban trabajando fueron atacados por varios huelguistas, que saltaron la valla de la huerta de la Torre.

Fueron avisados guardias de Seguridad, que al acudir a la finca, se limitaron a tomar nota de lo ocurrido, pues los agresores habían huido.

Los tranviarios de Murcia Murcia, 15.—Después de una reunión en el Gobierno civil entre la Empresa y los obreros tranviarios, se ha solucionado la huelga, aceptando éstos el aumento de cincuenta céntimos en los jornales.

Mañana reanudarán el trabajo.

MUERTE DE UN OBRERO

Sevilla, 15.—Trabajando en una fábrica de abonos químicos próxima al Empalme, sufrió una descarga eléctrica el obrero José García, que quedó muerto en el acto.

LA POLITICA

La mañana del presidente El Sr. Dato concurre a mediodía a su despacho de la Presidencia, donde recibió a los periodistas.

Manifestó que el ministro de la Guerra le comunicaba que dedicará cuatro días a visitar Tetuán y Ceuta.

Como el otro comisionario en Marruecos había expresado su deseo de que con motivo de la visita del ministro de la Guerra volviera la escuadra a Ceuta, se ha telegrafiado al general Carranza para que vaya allí los barcos, para luego marchar a Ferrol.

También dijo el Sr. Dato que el «Alfonso XIII» continuaba muy agasajado en la Habana.

Dió el Sr. Dato a los periodistas la noticia de que el Sr. Vázquez Mella se halla muy mejorado.

Preguntado acerca de la información publicada por «La Epoca» referente a las bases del régimen de abastos de trigo y harinas, contestó que todos los informes publicados carecen de fundamento serio, porque todavía no se han redactado las disposiciones que el ministro de Fomento ha de desarrollar por virtud de las acuerdos del Consejo.

Dijo, por último, el jefe del Gobierno que había recibido un telegrama de la Comisión organizadora del Congreso de Estudios Vascos, que ha de celebrarse en Pamplona, expresando el deseo que la sesión de clausura, que se verificará el próximo día 25, sea presidida por el rey.

Ha transmitido el Sr. Dato a D. Alfonso este deseo.

El Sr. Bergamín a Santander Hoy saldrá para Santander, con su distinguida familia, el ministro de la Gobernación, Sr. Bergamín.

Regresará a Madrid el martes próximo. Consejo aplazado El Consejo anunciado para el lunes no se celebrará hasta el martes por la tarde.

Obedece el aplazamiento a la ausencia del ministro de la Gobernación.

Los teatros

«¡To está pagao!» Vicente Lleó, el afamado autor de «La corte de Parado», cuyos legítimos y nobles anhelos de mejoras económicas le alejaron de España, para desgracia nuestra, ya que no estamos tan sobrados de buenos compositores, triunfó anoche en el teatro de la Latina, donde se estrenó con gran éxito un sainete, muy bien trazado en los tres cuadros de que consta, y que fueron muy aplaudidos por el público, que, no obstante el enorme calor que hacía, tuvo el buen acierto de acudir al estreno del nuevo sainete «¡To está pagao!».

El autor de la letra, que es el conocido actor valenciano Pepe Angules, ha demostrado su buen gusto y su excelente conocimiento del teatro escribiendo un sainete muy interesante y exento de las chucherías al uso.

La escena del dependiente—tipo muy bien interpretado por el Sr. Blanco—con su acento, es un verdadero acierto teatral. Lo mismo puede decirse de la escena final del sainete, a la que no se nos ocurre hacer otra objeción que la de suponer que al final de la comedia y antes de retirarse los novios, se habrán presentado el juez de guardia y el médico de la Casa de socorro para reconocer el cadáver.

De la música sobresalen el dúo y los cuplés del primer cuadro y un intermedio. El dúo, cantado por la señorita Quiros y el señor Bravo, mereció los honores de la repetición.

La señora Berri y el Sr. Carrasco, muy acertados en sus papeles, y el Sr. García Ibañez, aunque no trabajó en el sainete, salió también a escena a instancias de sus muchos admiradores, que le quisieron oír sus plácemes por lo acertada que estuvo la dirección escénica.

En suma, un gran éxito para el teatro de la Latina.

La muerte de Mariano de Cavia Traslado de los restos a Zaragoza

Los comisionados de la capital de Aragón se hacen cargo del cadáver Ayer mañana llegaron a Madrid el adelantado de Zaragoza D. Ricardo Horno, los concejales Sres. Valenzuela y Ortega, el diputado provincial Sr. Poza y el doctor Ara, que junto con D. Basilio Paraiso y el Sr. Gascón y Marín se hicieron cargo del cadáver del ilustre periodista, cuya muerte lloran todos los españoles, ultimando los detalles de la conducción de los restos a la capital aragonesa.

Traslado de los restos A las tres y media de la tarde, según se había anunciado, salió del edificio de nuestro colega «El Sol» la fúnebre comitiva.

La caja que encierra los restos del insigne Mariano de Cavia fue sacada de la capilla ardiente a hombros de los redactores de «El Sol», D. Nilo Fabra, D. Mariano Vidal Tolosana, D. Ernesto Nieto, D. Victorino Tamayo, don Angel Galarza y del fiel servidor del difunto, Mariano Manuel Manso.

El féretro fue colocado en una carroza de gran gala, arrastrada por ocho caballos empachados, con servicio de guías y palafreneros. Sobre la misma carroza se colocaron las coronas dedicadas a Cavia por la Asociación de la Prensa, el director de «El Sol», Ateneo de Madrid y las reducciones a que pertenecía el difunto.

Las restantes coronas, numerosísimas y magníficas, se colocaron sobre un arnés que precedía al coche mortuario.

Se organizó la comitiva, yendo al frente una sección de la guardia municipal montada. Creados del Círculo de Bellas Artes, Ateneo de Madrid y redacción de «El Sol», con hachones encendidos, iban a los lados de la carroza fúnebre.

La presidencia del duelo iba constituida por el jefe del Gobierno, Sr. Dato; el ministro de la Gobernación, Sr. Bergamín; el alcalde de Madrid, señor conde de Lempiras; el alcalde de Zaragoza, Sr. Horno, y el concejal de aquel Ayuntamiento Sr. Valenzuela; el presidente de la Asociación de la Prensa, señor Francisco Rodríguez; D. Nicolás María de Urgoiti; el presidente del Consejo de Administración de «El Sol», Sr. Hueti, y el director de dicho periódico, Sr. Aznar; el hermano político del finado, Sr. Soriano, y los ex ministros Sres. Prado Palacio y Rivas (D. Natalio), grandes amigos y admiradores de don Mariano.

Entre los concurrentes al entierro vimos a los Sres. Jimeno Vizarrá, Gasset (D. Ramón), Pérez Gual, López del Oro, Rojo (D. Eduardo), Pérez Reja, Buitón (don Juan), Beruete y Morat, Brú, Herrero (don José), Plaza, Ruano (D. Joaquín), Silva (D. Francisco), Silva y Aramburu, Barredo (D. Víctor), Zacoara (D. Máximo), Vela (D. Pedro), Estelat (D. Eduardo), Campaña, Medina (D. Roberto), Ugarte (D. Enrique) y D. García, D. Valenzuela, Barrado, Pedraza (D. Luis F.), Escalón Núñez, Répido (D. Pedro), Aguado (D. José), Plasencia (D. Rafael), Carria (D. Julio), Pota (D. Antonio), López Marín, Endóriz, Anasagasti, Osis (D. José María), Berge, Lorda (don Santiago), Carro (D. Gonzalo), Carballó, San Martín (D. Francisco), Barrio (D. Manuel), Ibañez (D. Felipe), Azuza, Gascón y Marín, García Lara, Montes (D. Rafael), Ruiz Moreno, Crea (D. M.), Andueza, Verdugo (D. Alfonso), Sánchez Ortiz (D. Modesto), Pueyo (D. Julio), Góngora (D. Manuel), Hernández Ruiz, Valdear, Coruña (D. Luis), Carrero, Sánchez Alonso, Fábra Ribas, Palazón, Flores (D. José), Zamorano, Lebrón, Sánchez Márquez, Adame (D. Serafín), Soto (D. Emilio), Zabalza, Vidal y Planas, Tejerina, Machado (D. Manuel), Bantocort (don Juan), Figueroa (D. Luis), Benedito Pérez (D. Abadín), Ruiz Crea, Fernández Navarro, Canero (D. Antonio), Flores (D. Luis) Carrotero (D. Enrique), Fernández de la Fuente, Casas y Marraco (D. L. y D. N.), Anasagasti, Ramonet (D. José), López Lloriente, Fernández Blanco, Sánchez Rodríguez (D. Ruperto), Pérez (D. Vicente), Niembry (D. Pedro), Morales Rojas, Díez Alamo, Vascón (D. Manuel), Carrido (D. Manuel), Urbán Vileta (D. Ricardo), Orozco (D. Valentín), Hernández (D. José), Comín (D. Valentín), López Banaña.

Señores Hernández Mir, Almoquera, Sicilia (D. Gustavo), Tormo (D. Francisco), Perales (D. Manuel), Pérez Olivares, García Vialba, Sabri (D. Manuel), Gabatón (don Luis), Gutiérrez Ravé, conde de Lisarraga, Barrozo (D. Maximino), Inurria (D. Mateo), Sanabris (D. José Joaquín), Vengara (D. Manuel), Poca (D. Jenaro), Castejón, García Mora, Paris Mexicana, alcalde de Zaragoza, doctor Mariscal, Matras, Martín, Martínez Cuasca, Martínez Acuña, Partasany, Palacios (D. Basilio), Fernández Shaw e Iturralde, Gallego, Botines, Comín, Saeper, Marcos, general del Perú, Blasco, Pérez Oliva, Martínez Sol, Aguilera y Arjona, Tato y Amat, Enriquez, Trullas y Blay.

Señores Gilbert, Caux, Sicilia (D. Enrique), León, Márquez (D. Manuel), Merocín (D. Pedro), Salado, Lasarte, doctor Muñoz, marqués de Valdeiglesias, Canals, Males (D. Eugenio), Castro, Núñez Sampér, Esteso, Berge (D. Eduardo), Mestre Martínez, Oller (D. Pedro), Iglesias (D. Manuel), Guillón (D. Guillermo), Blanco (D. Rufino), Sánchez Ortiz (D. Gerardo), Rodríguez Marín, Santana (D. Juan), Jambirina, Melgares (D. Ramón), Blasco, Celso, Campaña, Sileo, Pérez Zúñiga, Albián Arroy, conde de Limpas, Barber (D. F.), Roselló, Tellesche, Medina, Castiella y Soriano, Vázquez Díaz, Manuel Perales, Prado Palacio, Cortinas, Novo y Celso (D. Manuel), Amérga, Pi-

don, Benlure, Catena, Iasin, Cernuda, Labaña, García Cortes, Méndez Bejarano, Lamiraga, Torralva Beci, Gallarda, Ureña, Sicilia (D. Gustavo), Ayuso, Balcazar (don José).

Señores Ortega y Gasset, López (D. Daniel), Portales, Ruiz Albeniz, Gutiérrez Gamero, Alcantara, Ruiz de Velasco, Serrano, Anguita, Nieto (D. Ernesto), Saracho, Tamayo, Martínez Abad, Lebrón, Alvarez (don R. y D. M.), Montero, Pizarro, Ginezar, Genamor, Vera (D. Vicente), Hernández Bermúdez, Viana, Pérez Jaén, Bedoya, Lorenzo (D. Félix), Campo, Alsina, Vidal Tolosana (D. Mariano), Cuesta (D. Tomás), Heredero, Moyrón, Fajardo (D. Enrique), Bueno (D. Javier), Artigas, Galarza, Noriega, De Miguel, Piñero, Ruiz Martín, Sábado, Borras, Oriá, Fellú, Mairal, Clavo, Díez Canedo, Sánchez de los Santos, González (D. Fernando), Barrado (D. Ignacio), Palacios (don Juan Manuel), Fernández Evangelista, Hernández del Pozo, Moya (D. Francisco), Gairondo, Ortiz de Pinedo, Villa, Góngora, Lezama y Oteiza, director de LA LIBERTAD, y otros muchos cuyos nombres sentimos no recordar.

En representación del Círculo de Bellas Artes asistieron los Sres. Pola Melguetza y Lesnias.

La representación del Ateneo de Bellas Artes asistieron los Sres. Dubois y Gómez Ocaña.

Don Antonio Royo Villanova ostentaba la representación de la Universidad y la del Ateneo de Zaragoza.

Se despide el duelo.—El rasgo de una tipla célebre El fúnebre cortejo siguió por las calles de Sagasta y Génova al paseo de Recoletos, para detenerse en la plaza de Castelar, donde se despide el duelo oficial. En este momento, alguien, acercándose a la carroza mortuoria, depositó en ella un hermoso ramo de flores, último tributo de la que fué notable tipla de zarzuela, de Matilde Pretel, al eminente escritor.

En la estación del Mediodía El coche con los restos de Cavia, seguido por una gran parte del acompañamiento, tomó la calle de Alcalá arriba, y torciendo por la de Alfonso XII, llegó a la estación del Mediodía a las cinco de la tarde.

En un furgón convertido en capilla ardiente y sugancho al tren correo de Zaragoza, se depositó el cadáver, despidiéndose definitivamente el duelo.

Los que van con el cadáver Acompañando el cadáver salieron en el mismo tren, con los comisionados de Zaragoza, D. Manuel Aznar, los periodistas Sres. Cuesta y Vidal Tolosana, y el que fué criado de Cavia, Manuel Manso.

La herencia de Cavia Toda la fortuna que el ilustre periodista dejó después de una larga vida de trabajo copiosísimo y brillante, se reduce a unas 26.000 pesetas y una biblioteca, en la que figuran algunos volúmenes curiosos.

Como D. Mariano ha muerto sin testar, la herencia pasará a las hermanas del difunto, y éstas no han olvidado el que hasta el último instante de la vida del eminente escritor fué su acompañante y criado, el fiel Mariano Manuel Manso.

Los herederos han acordado regalar a la redacción de «El Sol» las insignias de la cruz de Alfonso XII, adquiridas por suscripción entre los periodistas de toda España, cuando le fué concedido el citado galardón al maestro.

Los socialistas ingleses fundan el Partido Comunista Londres, 15.—La Delegación de las organizaciones socialistas locales, en una reunión celebrada en Rotterdam, se ha pronunciado en favor de la formación de un partido comunista único. Uno de los oradores dijo que este partido había llegado a ser necesario, puesto que la representación parlamentaria del proletariado es ya una cosa ilusoria. E. Parlamento—añadió—no sirve más que para una agitación estéril.

Lenin ha dirigido un mensaje radiotelegráfico al Comité del partido comunista de la Gran Bretaña, en el que censura las concepciones de la Federación socialista de obreros y hace votos para la formación de un partido comunista sobre la base de las decisiones de la Tercera Internacional.

SOBRE UNA POLACADA Lo del juez de Morón En la Prensa de Sevilla encontramos una nueva versión de las causas que han motivado, a juicio de las gentes enteradas, el traslado del digno juez de Morón de la Frontera, y es necesario reconocer que ese asunto merece más ser removido menos gloria da a sus promotores.

Se afirma que la cruzada fué motivada por no haberse prestado a resolver con rapidez y a gusto de los demandantes una denuncia presentada contra el juez municipal de Puebla de Cazalla, D. Ramón Moreno de los Ríos, jefe de los elementos mauristas de dicha localidad. Ese señor obtuvo la codiciada plaza de que se trata por razón de ser abgado y tener, en consecuencia, mejor derecho que otros aspirantes afectos a la política idónea. Hubo rozamientos entre las ramas mencionadas de la familia conservadora y se presentó esa denuncia, que hubo de motivar un expediente gubernativo.

El juez de Morón tal vez no creyera conveniente, a los fines de la equidad, llevar el asunto a gusto de los que le instaban, y como se resistiese a atender de terminadas presiones, acabó por verse sorprendido por el orden de cese y de traslado a una abogacía fiscal de creación reciente.

Es la intención que en el ministerio de Gracia y Justicia hay descomulgada obsesión en este enojoso asunto, porque de allí ha salido una donosa reafirmación, diciéndose nada nuevos sino que el propio juez había pedido el traslado y que hubo de escribir al ministro dándole gracias por habérselo concedido.

En efecto; hace muchos meses presentó ese funcionario una solicitud de traslado, pero siendo aún ministro el Sr. Amat, elevó aquélla otra instancia anulando la anterior, por haber desaparecido las causas de mal estado de salud que le impulsaron a formularla. Y en cuanto a lo segundo, quien debe saberlo mejor que nadie niega que el Sr. Bugallal pueda tener carta alguna dándole gracias por tan señalada merced. De modo que al quejarse sinceramente en el caserón de la calle de San Bernardo, sólo consiguen empujar la desairada situación que en este asunto tiene quien deba colocarse por encima de ciertas pasiones de camarismo.

Se ha cometido una polacada, y en deber elemental de respeto al derecho ajeno obliga a rectificarla.

Cuentistas extranjeros Ella y él He contado esta historia a dos personas: La primera, una buena madre de familia, permaneció largo rato silenciosa; luego dejó escapar de su pecho un suspiro y, como si hablara consigo misma, dijo: —¿Es muy triste!

La segunda, un soltero, casi un solterón, soltó una gran carcajada, y oprimiéndose los costados repitió varias veces: —¿Tiene gracia! ¡Tiene muchísima gracia!

¿Cómo explicar dos efectos tan diferentes? Y qué decir, en presencia de ellos, del axioma filosófico de que «las mismas causas producen los mismos efectos»?

«Estado de alma», dicese hoy día. A los aficionados a esa clase de investigaciones de misterios del corazón, a los que gustan de diseccionar para descubrir nuevas filias, se les podría preguntar: La psicología, ¿es una ciencia o es un arte?

He aquí mi historia: Un matrimonio joven: Alicia y Julián, si os parece bien.

Alicia, graciosa, instruida, amante y, sobre todo, dotada de una delicadeza de sentimientos sin par.

Julián, inteligencia mediocre, alma un poco vulgar bajo unas apariencias seductoras, en suma, lo que se ha convenido en llamar «un buen muchacho».

Cuando se casó, las personas que no querían mentir contestaban a los que informaban de sus cualidades: —Su padre es un hombre digno, muy digno, muy estimado; su madre es de baja alcurnia, pero posee una fortuna considerable.

Julián había fracasado en todos sus exámenes, y gracias a la influencia de un amigo hablante, al fin, colocado en una oficina importante.

Sus amigos le querían y lo encontraban generoso; pero le daban broma con frecuencia, en gran parte porque había en él materia abonada para ello, y en gran parte también porque él no tomaba a mal aquellos alfilerazos inofensivos.

En cambio, todos unánimemente alababan a su esposa y la ponían muy por encima de él.

Estos elogios frecuentes habían acabado por exasperar a Julián.

—¿Cualquiera diría que, en realidad, es perfecta!—pensaba.

Y por efecto de sus cortos alcances y de su carácter un tanto trivial, llegó a desear descubrir algún defecto en su mujer.

Un día, tomando por pretexto un asunto mal preparado, porque hay que notar que «ra bastante glorián», se desató en numerosos reproches: —Tu piano, tus acuarelas, tus bordados, todo esto es muy bonito, querida mía; pero mejor sería aún que vigilaras más la cocina. La mujer artista puede ser apreciada en sociedad por artistas como ella o por gentes superficiales; pero a su esposo, que no se alimenta de notas de música, ni de colores, ni de grupures, le ha de ser permitido preferir una buena ama de casa. Mira tu amiga Cecilia, que sabe juntar a un físico seductor las sólidas cualidades de una mujer casera. ¿Te acuerdas de la torta garrapinada que nos sirvieron en la última comida que nos dió? Pues era obra suya. ¿Podía ser mejor de lo que era? ¿Serías tú capaz de hacer otro tanto?

Alicia tenía talento. Sin tratar de discurrirse, dejó pasar el chaparrón, y muy pronto, por falta de réplicas, Julián hubo de callar, después de agotar todas sus agudezas y todas sus frases.

Calmada la tempestad, fuera ya Julián, Alicia, al quedarse sola, se puso a reflexionar: —Tal vez tenga razón—pensó—; me fio demasiado de María. Es una excelente cocinera; pero un poco más de vigilancia por mi parte le impediría descuidarse como se va descuidando hoy. Ya que Julián tiene la pequeña flaqueza de ser aficionado a la buena comida, procuremos contentarle. Mañana mismo irá a ver a Cecilia y le pedirá recetas y recetas, sobre todo la de la famosa torta garrapinada. Después, cuando llegue a la época de la fruta, nos ocuparemos en conservas, en confituras de toda clase. ¡Qué sorpresa para Julián, cuando yo le diga: «¿Soy yo, tu mujer, quien ha hecho esas cosas exquisitas!»

Algunos días después, en la oficina de Julián se hablaba del matrimonio de Z., que iba a casarse con la insignificante V.

Entre los solteros era siempre un tema favorito las chanzas sobre los nuevos matrimonios.

Aquella mañana, gracias, sin duda, al sol

y el aire primaveral que entraban por las abiertas ventanas, habla exuberancia de savia en aquella juventud. Los chicos se cruzaban al través de las alambres, al mismo tiempo que los papeles amarillentos recibían más de una carcajada loca que no les estaba destinada.

Únicamente Julián permanecía silencioso, para lo cual tenía dos razones: primera, que el asunto de aquella conversación le disgustaba en absoluto; y segunda, porque carecía enteramente del don de la réplica pronta, viva, ingeniosa.

Al fin, los compañeros observaron aquel mutismo y en seguida dejaron de hablar de Z. y de su novia.

- Nuestro Julián sí que es un feliz mortal!
—Ha encontrado la felicidad perfecta!
—Suerte rara!
—Una joya de mujer!
—Elegante!
—Distinguido!
—Gracioso!
—Buena!

Y todos a coro:
—Anda, mortal afortunado!

Julián, molesto en extremo, esperaba con impaciencia la hora de la salida... Fue el primero en marcharse, descontento de los demás y acaso descontento de sí mismo, y mientras descolgaba rápidamente su sobretodo en el vestíbulo, iba gruñendo:

—Cuidado si son exasperantes! ¡Mi mujer! ¡Yo! ¿Me tomarán acaso por un imbécil?

Olvidó de fumar su cigarro y de dar su vueltecita antes del almuerzo y no se dio cuenta de que entraba en su casa mucho antes de lo que generalmente solía.

Nadie en la ventana ni en el balcón esperaba su llegada; no habla nadie en la sala ni en el comedor.

Cada vez más mohumado, entró al fin en el cuarto de su mujer.

Alicia escribía, y tan absorta estaba que ni siquiera oyó entrar en casa a su marido.

Al ruido de la puerta del cuarto, que se abrió bruscamente, apresuró a levantarse de su escritorio, y confusa y sonrojada, acercóse a su esposo para besarle.

Julián advirtió aquella turbación extraña.
—¿Te estorbo?—dijo con tono seco.
—De ningún modo. Pero no te esperaba tan pronto, pues aun no son las once. ¿Te sientes mal?

—No.
—Pues entonces ven conmigo a dar una vuelta por la terraza; admirarás mis primaveras y mis jacintos, mientras yo diré a María que apresure el almuerzo.

Paró él, sin moverse y lívido, con las cejas fruncidas, le dijo:
—Estabas escribiendo, si no me engaño.

Alicia dirigió a su escritorio una mirada de angustia y, sonriendo ligeramente, respondió:
—Sí, una tontería.

—¿Puede verse esa tontería?—preguntó Julián, avanzando un paso.
—Ahora, no; luego—respondió Alicia, procurando hacer salir del cuarto a su marido.

—Ahora, no; luego!—repitió él con creciente calma—. ¿Así acoge usted, señora, una petición tan sencilla? Vamos a ver, ¿a quién escribías? Contesta en seguida.

Alicia entonces quedó aterrada.
—¿Cómo! ¿Su Julián, su querido Julián, encorizarse de aquel modo! ¿Sospechar de ella! ¿Era posible?

Con la frente pálida, erguida ante aquel insulto, Alicia permanecía inmóvil, mirando un rayo de sol que, después de haber resbalado sobre las flores del balcón, iluminaba las encantadoras chucherías regaladas por su marido, el anido que ella se esforzaba por embellecer y en donde había conocido días tan felices, y a su memoria acudían con tenacidad implacable aquellos versos:

«Qué es, pues, la dicha? Una quimera, un fugaz ensueño; en el abismo, flor; [vana; Estrella efímera en noche sombría; soplo de aire en estival calor.»

Julián, fuera de sí, exasperado por aquel silencio, cogió violentamente el brazo de su esposa.

—¿Me das ese papel, sí o no?—gritó.
Alicia no se sublevó ante aquel ultraje, que era para ella como una puñalada en medio del corazón; no tuvo una crisis de nervios y no trató de rebelarse contra aquella tiranía suplicaz, ni siquiera de disculparse de una falta imaginaria.

—Hay penas que no tienen quejas ni lágrimas, ha dicho madame Staël. La pena de Alicia era una de éstas.

Lentamente se dirigió a su escritorio; cogió el papel sospechoso y, despreciativa, glacial, lo tendió a Julián.

Este clavó en él sus ojos y salió al momento confuso, con la cabeza inclinada, olvidándose hasta del almuerzo.

En el papel había leído:
«Receta para conservar los pepinos.»

MATILDE ALGUEPERSE

PUENTE DE VALLECAS

LAS FIESTAS DEL CARMEN

Ayer dieron principio las fiestas en el barrio de Nueva Numancia (Puente de Vallecillas) en honor de su patrona la Virgen del Carmen.

Durarán hasta el 18 inclusive, consistiendo en fuegos artificiales, cinematógrafo, bailes, música, tómbola, luminaciones, etc.

Hoy, a las ocho de la noche, habrá procesión, y mañana, 17, cabalgatas de majos, caballistas y calesas.

La animación en el populoso y simpático barrio es extraordinaria.

VIDA SOCIETARIA

DEPENDIENTES DE TEATROS.—Esta Sociedad celebrará junta general mañana sábado, a las doce de la noche, en su domicilio social, Piamonte, 2, Casa del Pueblo.

SALUD Y CULTURA.—Esta Sociedad

se reunirá pasado mañana domingo, a las siete y media de la mañana, en la plaza de España, para efectuar una excursión a la Fuente de las Damas.

GUARNICIONEROS.—En la última junta celebrada el día 10 se propuso, y fué aprobado por unanimidad, abrir una amplia amnistía (exceptuando a los traidores), que finalizará el 30 del actual.

Reuniones en la Casa del Pueblo

Día 16.—En el salón grande: A las diez de la mañana, Escultores-decoradores; a las seis de la tarde, Confiteros.

En el salón pequeño: A las ocho y media de la noche, Cordoneros.

Llegada de un trasatlántico

Gijón, 15.—Procedente de la Habana y Nueva York ha fondeado en este puerto el trasatlántico Reina María Cristina, que desembarcó 192 pasajeros y gran número de mercancías.

Aunque circularon noticias de que los obreros pensaban declarar el boicot a dicho barco, nada anormal ha ocurrido.

A las cinco de la mañana zarpará el Reina María Cristina con rumbo a Santander.

UN HUNDIMIENTO

En las obras del Metro.—Caida de un niño

Ayer a última hora de la mañana, cuando se hallaban almorzando los obreros que trabajan en los pozos que se están abriendo en la plaza del Progreso para el túnel del Metropolitano, se produjo la rotura de una de las cañerías de la Hidráulica Santillana, lo que originó un hundimiento de tierras al ser sacadas éstas por el agua.

Un chico de doce años de edad, llamado Francisco Monte Marco, domiciliado en la calle del Amparo, 12, que estaba tendido al borde de la zanja, fué arrastrado por los últimos desprendimientos.

Gracias a los auxilios de un obrero, el muchacho pudo ponerse a salvo, siendo curado en la Casa de socorro de contusiones y erosiones de pronóstico reservado en la cabeza.

DELINCUENTES PINTORESCOS

Las aventuras del conde de Figaredo

Quien es él

El conde de Figaredo es un súbdito portugués muy dado a divertirse en cabarets y recreos. Su debilidad son los bailes populares de la clásica Bombilla, donde diariamente luce su figura.

Bailaba y bebía como uno de los muchos «pollos bien» que por aquí nos gozamos, y hasta de vez en cuando se permitía el lujo de alborotar, tirar algunas mesas y pegar a los camareros.

La Policía en acción

Ayer de madrugada, cuando estaba entregado a una verdadera orgía en un popular mesero, fué detenido por el inspector de Vigilancia Sr. Alvarez de la Concha y el agente D. Mariano Herrera.

Si hemos de dar crédito a lo que de este sujeto nos dicen, su verdadero nombre es el de Jorge Cuello de Campos, y el título de conde de Figaredo no le pertenece.

Se ha sabido que Jorge vino de Portugal hace varios meses, esquivando la persecución de la policía de Lisboa, que pretendía detenerle como presunto autor de un parricidio frustrado.

Cómo se las había el falso conde

Ya una vez en Madrid, el supuesto conde de Figaredo se hospedó en el Palace Hotel, llevando un tren de vida espléndido.

Poco a poco fueron agotándose los recursos y comenzaron los «sabajos», de los cuales no pudieron librarse ni camareros ni músicos.

Como eran ya más que conocidos sus procedimientos, abandonó Madrid en busca de nuevas aventuras y algún dinero.

Confaba en sus grandes habilidades y en su esbelta figura, y por donde quiera que iba iba el escándalo con él.

Sevilla y Barcelona tuvieron la fortuna de acogerle.

Una damita joven, guapa y de acaudalada familia cayó en las redes que le tendió el conde de Figaredo.

Los padres de la joven vieron con buenos ojos al futuro yerno, comenzaron los preparativos para la boda, y hasta pensaron en la corona a que el condado les daba derecho para dibujarla en muebles y vajilla.

Todo estaba preparado para el casamiento en casa de la novia; pero Jorge recordó su trágica aventura en Lisboa, y pensó un momento en su esposa.

Figaredo aprovecha

Ciertamente, no sabía si era casado o viudo; pero, de cualquier manera, aquella aventura le proporcionaría unos miles de pesetas.

Se puso al habla con su futuro padre político y le refirió su contrariedad.

La boda tenía que aplazarse, esperaba un giro procedente de Lisboa por valor de pesetas 50.000, y no llegaba; aunque no le eran necesarias, la ceremonia requería ciertos gastos; habla de hacerse algún traje...

—Todo puede arreglarse—dijo el padre de su futura—; toda vez que hemos de ser todos unos, puede usted prestarme 7.000 pesetas, y cuando el giro llegue, los 10.000 duros pasarán al fondo común.

Dicho y hecho; Jorge recibió las 7.000 pesetas y... desapareció, dejando a la bella joven compuesta y sin novio...

Otras aventuras análogas ha desarrollado en Madrid y provincias, todas basadas en su gallardía de aristócrata portugués.

Y ahora, Jorge Cuello flora, desconsolado, en el calabozo de la Dirección general, temiendo que nuevas reclamaciones le hagan responsable de más delitos.

MUSTAFÁ O EL MORO MISTERIOSO

EMPIEZA A DESCORRERSE EL VELO

Enorme revuelo

Nuestra información, como la de otros periódicos que han empezado a preocuparse de la extraña detención del moro Muley Mustafá, ha causado enorme revuelo en los centros oficiales.

En el día de ayer, como en los anteriores, el suceso continúa en el misterio.

Los comentarios a que se presta la inexplicable conducta de nuestras autoridades militares y políticas, dan pábulo a que de labio en labio anden murmuraciones que en nada benefician a los que tienen la obligación de ser diáfanos en el procedimiento.

Tres días llevamos ocupándonos, con toda prudencia y tacto, de ese asunto escabrosísimo, en el que hemos barajado los nombres —y sin que nadie nos rectifique— de Dato, Lema, Eza, Berenguer, Lerroux y Maura.

En estos tres días hemos podido comprobar de modo terminante que Mustafá no ha sido detenido por ningún delito de los comprendidos en nuestro Código, y si por algo de carácter diplomático, que entraña una enorme gravedad, porque indudablemente se refiere a nuestros intereses en Marruecos.

Por eso insistimos y seguiremos insistiendo hasta que se diga toda la verdad, sin que por ello abonemos la conducta de Mustafá, ni tampoco de los que con su procedimiento no han hecho otra cosa que entenebrer un asunto sobre el que hay que decirlo todo, por desagradable que sea.

Cabildeos y conferencias

Secretamente, porque este asunto del moro Mustafá se lleva en el mayor misterio, se sabe que ha celebrado una larga entrevista el Sr. Dato con el ministro interino de Estado, para ver el medio de justificar de algún modo ante la opinión pública la razón de haber sido detenido el pariente del Raisuni.

Desde luego, el Sr. Palacios no niega ya las concomitancias que hay tenido con Muley Mustafá y el que le hayan utilizado en otras ocasiones para determinados fines.

Pero el motivo de la detención, desconfiada esa burocracia del intento de estaña, no hay medio de que se conozca.

Interrogado hoy el subsecretario de Guerra si la detención de Mustafá puede estar relacionada con exigencias de algún elemento militar de Tetuán o Melilla, ha manifestado que asume el vicario de Eza y llevando él personalmente todos los asuntos que se refieren a Marruecos, nada puede decir acerca de esta cuestión.

En la Dirección de Seguridad también ha habido con Mustafá misteriosos relacionados con la detención del moro, no suministrando a los periodistas una sola noticia sobre la cuestión.

Si se sabe que la Policía se proponía trasladar a Málaga a Mustafá, para ponerlo a disposición del general Fernández Silvestre en Melilla.

Y, todo dispuesto, ante el clamoreo de los periódicos se ha suspendido el viaje, por temor a nuevas contingencias.

Se va descorriendo el velo

Así y todo, se va descorriendo el velo. Tenemos noticias—y estamos bien seguros de que no se nos ha de rectificar—que el conde inglés, al que es muy afecto el moro Mustafá, al tener noticia de que el pariente del Raisuni ha sido detenido, sin que se haya justificado la causa, se ha dirigido a la Dirección de Seguridad pidiendo antecedentes sobre lo sucedido.

La Dirección ha contestado inmediatamente que se cumplan órdenes del Gobierno para expulsar a este extranjero, cosa que se iba a realizar inmediatamente.

Esto coincide con las manifestaciones hechas por el Sr. Agulló, secretario particular del ministro de Estado, que, hablando del pasado miércoles con nosotros, nos manifestó que se intentaba llevar fuera de España a Mustafá; pero que no se sabía por qué sitio, debido a que no le querían en ninguna parte.

Igualmente se sabe que el Gobierno de Francia es el que ha aconsejado al nuestro que proceda a la inmediata expulsión del detenido, a quien califican de sospechoso.

Pero en pie las conferencias de Mustafá con el subsecretario de Estado, con el general Villalba, con el Alto Comisario en Marruecos y con el coronel de la Policía indígena, Sr. Cogolludo, nosotros tenemos que insistir en la pregunta.

¿Qué razones existen para la detención? ¿Por qué no se explica de una vez todo esto?

Mustafá nombra abogado

Muley Mustafá, después de conferenciar estos días con caracterizadas personas que han ido a visitarle a la Cárcel Modelo, ha dirigido una carta al diputado a Cortes por Vera, y compañero nuestro, D. Augusto Barcia, solicitando que le represente como letrado para que dirija determinadas reclamaciones a quien corresponda.

Ignoramos hasta la fecha lo que habrá contestado a la petición el competente letrado de este Colegio.

El moro dice cosas nuevas

Ayer, por tercera vez, nos hemos trasladado a la Cárcel Modelo para comunicarnos con Mustafá, en vista de que en los Centros oficiales se cierran a la banda y no hay medio de conocer una sola noticia.

Sigue el moro abatido y desalentado. Los siete días que lleva en reclusión han dejado en él profundas huellas.

Desde luego, se muestra muy reconocido al trato que se le da en la Cárcel, donde ya se

le hace un rancho especial, que no está compuesto de las grasas que le prohíben ingerir sus ritos religiosos.

Como es hombre pulcro y cuidadoso de su persona, se duele que no se le haya enviado a la Cárcel el equipaje, llevando todo el tiempo sin poderse mudar de ropa interior ni atender como quiere al aseo de su persona.

Conocía cuanto hemos publicado en LA LIBERTAD, y en ello se ha ratificado, añadiendo que inmediatamente que confiere con su abogado, si éste le autoriza, dirá todo absolutamente lo que sabe, desde que vino a Madrid, en el mes de Marzo, invitado por nuestro ministro plenipotenciario en París.

—¿Usted sabe a lo que se arriesga si por acaso nos engañara?

—Tengo cartas y documentos que prueban cuanto digo. He aludido al Sr. Maura, Villalba, Palacios, Lerroux y Lema. ¿Por qué no rectifican? ¿Por qué no dice el Gobierno a qué causas obedece mi detención?

—Pues concrete, sobre su viaje a Madrid en el pasado mes de Marzo.

—Ya he dicho a ustedes que vine de París exclusivamente para hacer una Memoria acerca de la toma de Xexauen, proyecto que tiene el Gobierno español para fecha muy inmediata. Entregué la Memoria en la Sección de Marruecos del ministerio de Estado, y allí se me dijo que iba a ser enviada al general Berenguer para informe. Esperé treinta y cinco días justos, y en esa fecha se me advirtió que podía trasladarme a Tetuán para conferenciar con el alto comisario. Como carecía de recursos, el ministerio se apresuró a pagar la cuenta de mi hotel—cosa que no podrán negar—y yo entonces marché a Marruecos.

—¿Por qué hizo usted el viaje por Valencia?

—Muy sencillo. En Valencia está uno de los súbditos alemanes de quien ya hablé a ustedes el primer día, y que, como recordarán por mi relato, le salvé en la huida que hizo cuando fué perseguido por los franceses y se refugió en una de las kábilas que me era amiga. Este hombre, que es un médico de mucha valía, vive en la actualidad en Valencia, dedicado a ejercer su profesión. Al enterarse que yo estaba en Madrid, se apresuró a escribirme invitándome a pasar unos días en su compañía. Como el viaje a Tetuán podía realizarlo por Valencia, yo no vacilé en ir a visitar a mi amigo.

—¿Fueron muchas las conferencias que usted celebró en el tiempo que permaneció allí?

—Con Berenguer, sólo otra. En ella me rogó que en lo sucesivo me comunicase con el teniente coronel Sr. Cogolludo, persona de su más completa confianza. No tenga usted inconveniente, me dijo, en tratar con él sin reservas cuantos asuntos con esto se relacionen, pues es hombre que a mí me comprende bien y está compenetrado con mis tácticas y procedimientos.

—¿Y con Cogolludo celebró muchas conferencias?

—Muchas y muy frecuentes. Su interés era grande en que yo le ampliase mis planes de ocupación de aquel territorio sin derramamiento de sangre ni gasto de dinero; pero tenía tales exigencias que, a pesar de yo decir toda la verdad, hay algunas cosas que me veda mi discreción decir.

—¿Entendemos que usted hace insinuaciones que el público debe conocer?

—Podrá ser; mas vuelvo a repetir que no lo diré, como no sea en caso extremo; soy fiel a lo que confidencialmente se hablaba y nada he de decir.

—Durante su permanencia en Marruecos, ¿hizo usted excursiones por los poblados?

—No, señor; ninguna. Intenté conseguir permiso para visitar a mi familia, que se encuentra en Beni-Hus, y me fué denegado. Además, por mi cuenta no podía salir, por estar constantemente vigilado.

—¿Y regresó usted?

—Lo hice como se habla convenido. Después empezó mi odisea, que ya conocen, y, por fin, se me trajo a esta reclusión.

—Insiste Mustafá en hablar con su abogado, para poner a su disposición todas las cartas y documentos que posee, a fin de exigir responsabilidades, si las hay, y de que prevalezca, ante todo, su inocencia.

Dato conoce a Mustafá

El Sr. Dato no niega que conozca a Mustafá. Lo que si asegura es que en esta última etapa no le ha visto una vez siquiera. Parece ser que el moro estuvo una vez en la Presidencia del Consejo con una carta de recomendación de una alta personalidad política. Mustafá confirió extensamente con el Sr. Espinosa de los Monteros, diciéndole que había presentado la Memoria que se le habla pedido y que había estado en Tetuán para cumplir las exigencias del general Berenguer.

El Sr. Espinosa de los Monteros le envió, muy recomendado, al subsecretario, Sr. Palacios.

Hay un político que quiere hablar

Se sabe también que un diputado de la extrema izquierda, que goza de gran autoridad y prestigio en el Parlamento, ha enviado una atenta requisitoria al Sr. Dato para que se aclare lo que ocurre en la detención de Mustafá.

Si el Gobierno no se decidiera a esta justa pretensión, se halla dispuesto a enviar una carta a los periódicos diciendo todo lo que conoce de este tenebroso y delicado asunto.

Punto final

¿Es cierto que se esperan instrucciones de Tetuán para dar una versión oficial de lo sucedido?

¿Es cierto que han intervenido elementos de Francia e Inglaterra en este asunto?

¿Es cierto que se trata de una imposición, de algo que es extraño a los intereses de los españoles en Africa?

Mientras abundamos en el suceso, esperamos la contestación de estas preguntas.

UN ASESINATO

Para vengar la muerte de un hermano

Granada, 15.—Salvador Pérez Salvatierra, de veintidós años de edad, vecino del pueblo de Chimenesa, se encontró en Alhama con Francisco Abad Montesa, también de dicho pueblo.

Entre ambos existía un odio a muerte porque Francisco mató hace poco más de un año a un hermano de Salvador, de cuyo crimen fué absuelto por el Jurado.

Cuando Salvador vió al matador de su hermano, sacó un revólver y le disparó cinco tiros, tres de los cuales hicieron blanco, causándole la muerte en el acto.

Salvador ingresó en la cárcel.

El capitán general de Valencia

Valencia, 15.—Esta mañana, en el tren expreso, llegó el nuevo capitán general, siendo recibido por las autoridades, generales y Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición.

El general Primo de Rivera se dirigió directamente a Capitanía general, posesionándose de su cargo.

Inmediatamente recibió a los representantes de la Prensa local, diciéndoles que tendría mucho gusto en comunicarse diariamente todas las noticias que pudiera.

Después fué cumplimentado por los generales, jefes y oficiales de la guarnición, que recibieron de Primo de Rivera un saludo muy cordial, así como la petición de su concurso para salir airoso en el desempeño de su nuevo cargo.

Se dice que en el próximo Agosto es propósito del nuevo capitán general visitar todos los pueblos de esta región que tengan guarnición, realizando el viaje a caballo.

Carmen

o el terror de los joyeros

Ayer, a la una de la tarde, ingresó en la cárcel de la calle de Quiñones Carmen Carrasco, de la que tanto se habla estos días con motivo de los hurtos que ha cometido en diferentes joyerías de Madrid.

Como dato curioso de su rara habilidad en los menesteres a que por necesidad o por vocación se dedica, diremos que al salir del Juzgado de guardia, y antes de que la detuvieran de nuevo, se presentó en una joyería de la calle del Prado y sustrujo un reloj de 400 pesetas.

El joyero, D. Manuel Alvarez, formuló la correspondiente denuncia.

¿Será un caso de «leptomanía»?

Una cátedra de castellano en Londres

«The Times» anuncia que el rectorado de la Universidad de Londres saca a concurso la provisión de la cátedra de Lengua y Literatura españolas, creada en el King's College, dependiente de aquella Universidad.

Dicha cátedra está dotada con el sueldo anual de 800 libras esterlinas, o sea unas 20.000 pesetas.

Las solicitudes deben dirigirse con doce copias al Academic Registrar University of London South Kensington, S. W. T., del cual se puede obtener más amplia información.

El plazo de admisión de solicitudes termina el 1.º de Octubre de 1920.

EL SUICIDIO DE AYER

En la puerta del Retiro que da a la plaza de la Independencia fué encontrado en las primeras horas de la tarde de ayer el cadáver de un hombre, que representaba unos sesenta años. Vestía pantalón y chaqueta azul.

Presentaba una herida de arma de fuego en la boca.

Al lado del cadáver se halló un revólver y un cuchillo de grandes dimensiones.

Las ropas interiores llevaban las iniciales I. T. C.

Indudablemente, se trata de un suicidio.

DE ARTE

Homenaje a Julio Vicent

En honor de este notable escultor se celebrará el domingo, a las nueve de la noche, en el Circolo de Bellas Artes, un banquete organizado por sus numerosos amigos y admiradores.

La Comisión organizadora está formada por Mateo Inurria, José Capier, José María Perdigón y Francisco Pompey, y es ya muy grande el número de adhesiones que han recibido.

UNA ACLARACION

CRIMEN DESCUBIERTO

Hace días publicamos un telegrama de Badajoz habiando del descubrimiento de un crimen en Albuera y la detención de un individuo llamado Eduardo del Olmo (a) «Lagarfo», como presunto autor.

Un suscriptor nuestro, D. Eduardo del Amo, que vive en Trafalgar, 12, nos ruega hagamos constar que nada tiene que ver, ni de cerca ni de lejos, con el citado sujeto, de pasados antecedentes.

No era necesaria esta aclaración; pero gustosísimos accedimos al deseo de nuestro suscriptor.

Menos programa mínimo y más programa máximo

El problema de las Internacionales es una ráfaga de pasión que ha envuelto a todos los proletarios; por lo que se refiere al español, sus efectos han de ser, y ya lo son, saludables. Cualesquiera que sean las opiniones de quien enjuice, el resultado del último Congreso socialista admirará que, desde un punto de vista obrero, ha sido favorable para el desarrollo y prestigio del socialismo. Poco o nada, sin que sus mismos hombres lo advirtieran, aunque en ocasiones trataran de evitarlo, el socialismo en España iba nacionalizándose; al contacto con los partidos burgueses radicales, perdía, en efecto, el programa máximo, lo que ganaba en interés por el mínimo. En nombre de éste se aceptaban alianzas inverosímiles, se intervenía en organismos oficiales que ninguna relación tienen con la emancipación obrera ni con las doctrinas socialistas, se actuaba en los organismos municipales y provinciales sin normas fijas y definidas... Y contra este estado de cosas, en el que todos pusimos algo, ha votado el Congreso.

En la lucha entablada en todos los trabajadores del mundo entre la concepción maximalista y la minimalista, ha triunfado la última en nuestro país. Claro es que guardando las distancias debidas. No se haga nadie la ilusión de que la acción socialista española se confundirá con la rusa, a partir de la fecha en que decidió su ingreso en la Tercera Internacional... no.

El cambio de táctica será apreciado rápidamente; pero la transformación no será absoluta sino pasado algún tiempo. No basta que cien hombres reunidos en Congreso acuerden una táctica para que todos los trabajadores la adopten sin titubeos. Téngase en cuenta que el partido socialista es una minoría dentro del proletariado organizado español, y que tiene que actuar sobre esta masa obrera, creando en ella una distinta concepción de la lucha a que la obliga su condición de explotado, y también una diferente conciencia revolucionaria. Esta es la acción que habrá de llevar a cabo el partido socialista en cumplimiento del acuerdo último. Y para realizarla no son necesarias las conclusiones inmediatas con que sueñan algunos, ni el voto de seudorevolucionario, tan grato a la educación rebelde nacional. Labor de captación de voluntades sería, digna, tan lejos de la claudicación ideal, como del pueril y simplista apartamiento de la realidad viva en que hay que actuar.

Esta pugna entre el programa máximo y el mínimo es la entablada en todo el proletariado. Simboliza el primero la Tercera Internacional; el último, la Segunda.

La Tercera Internacional es la Rusia soviética; la Segunda, a pesar del laborismo inglés, cuya fuerza y prestigio sería pueril negar, es la colaboración ministerial, es Vandervelde contra las huelgas del Congo; es Durruti, partidario de negar el derecho de huelga a ciertas clases del Estado, opinión tan justamente zanjada por «El Debate»; es, en fin, la reforma, acción que debe quedar para la burguesía, y que en nuestro país pueda ser defendida por D. Melquíades lo mismo que por Burgos Mazo.

En definitiva, esta lucha entre maximalismo y minimalismo ha de resolverse a favor del primero, es decir, del socialismo puro, dejando a los partidarios de la acción reformista que actúen en el campo de la democracia capitalista, que es el suyo.

En nuestro país este cambio de táctica ofrece resistencias reales evidentes. Se ha abusado de la visita a los ministros, de la intervención en organismos mixtos, de la participación, sin una diferenciación radical, en la acción parlamentaria. Se ha educado así a la masa. Por eso, en el último Congreso pudo oírse al representante de una Agrupación expresarse en contra de la acción parlamentaria—que no evita los atropellos de la fuerza pública—y luego votar a favor del informe de Fernando de los Ríos. La confusión es extraordinaria. Igual en las masas socialistas que en las simpatizantes, que en las que agrupa la Unión General de Trabajadores.

Así, se da el caso de que cuando la Unión General se enriquece, idealmente, aprobando una declaración de principios que la coloca dentro del radio de acción socialista—aunque lamentemos que no sea de absoluto acuerdo con la orientación última del Partido—, lo que es un avance, trasciende al exterior como una regresión. Y cuando se afirma desde su dirección que los obreros no irán ya a una revolución que no sea la suya—posición paralela a la del socialismo—, se acoge como consuetudina a ella... Y no lo es.

Esta labor de orientación, de poner de acuerdo la práctica de las ideas con las ideas mismas, es la más difícil y la principal que ha de realizar el partido socialista. No lo conseguiremos fácilmente. La contradicción entre la táctica y las doctrinas es importante. Nuestras masas obreras tienen la cabeza y el corazón en Rusia y los pies en España. Apelan a la revolución social y piden al diputado que visite al ministro o admita como una mejora de su situación un mequino sistema de retiros obreros.

La acción educadora, de comprensión revolucionaria, de menor apoyo a la mayoría inmediata que a la acción que acerca la lucha final, es la que ha de realizar el partido socialista, encauzando la marcha del proletariado hacia las conquistas reales a que aspira. En resumen: educar sobre el programa mínimo y tener siempre presente el máximo. Si el partido socialista no acertara a cumplir esta misión, el fracaso del Congreso sería notorio y la inadaptación del propio partido a la realidad de la lucha social, evidente.

A. LOPEZ BAEZA

La emperatriz Eugenia

En el palacio de Liria

Por la mañana, como en días anteriores, se celebraron misas en la capilla del palacio de Liria, a las cuales asistieron las personas de la familia y amigos íntimos.

Entre los concurrentes figuraban, además del duque de Alba y de sus hermanos, la duquesa de Fernán Núñez, los marqueses de Santa Cruz y su hermana la condesa de San Martín de Hoyos, las marquesas de Outeiro y Valdeiglesias, la condesa viuda de Aguilera de Inestillas, con su hija; la señora de Gordon, el marqués de Narros y el conde del Real.

También ayer mañana llegó a Madrid la Comisión del Ayuntamiento de Granada, que venía a dar el pésame a la familia y a asistir al traslado del cadáver.

Los honores

En virtud de los honores reales concedidos al cadáver de la emperatriz, ayer ondeó a media asta la bandera nacional en los centros oficiales.

Una sección de Artillería hizo durante todo el día salvos, en el paseo de Rosales.

A las ocho de la mañana una compañía con bandera y música, perteneciente al regimiento de Covadonga, montó la guardia exterior en el palacio de Liria.

Una sección de 24 guardias alabarderos, mandados por el comandante D. José de Orozco, llegó a las cuatro de la tarde para dar guardia al cadáver, de cuatro en cuatro.

El traslado a la estación

Antes del acto

Desde las cinco y media de la tarde, una hora antes de la marcada para la formación de la comitiva que había de llevar los restos de la emperatriz Eugenia a la estación del Norte, para su traslado a Inglaterra, los carruajes que conducían a los comisionados y demás personas que habían de formar el cortejo, llegaban a la calle de la Princesa. Los concurrentes se iban congregando en los jardines del palacio de Liria, organizándose, en su mayoría, por Comisiones y representaciones.

Las tropas encargadas de cubrir la carrera no tardaron en llegar. Vestían de gala y llevaban las armas a la funeraria.

En las aceras y balcones, a pesar del calor, se agolpaba la gente.

Frente al palacio quedaron formados la Escolta Real y el regimiento de Caballería de Húsares de Pavía y en el jardín, ante la puerta principal, una sección de la compañía de Covadonga, encargada de llevar los honores.

Al frente de ella figuraba la bandera del regimiento, arrollada, con un crespon negro. Al llegar el Sr. Dato y otras personalidades pasaron al salón bibliotecario, donde renovaron el pésame a la familia de la emperatriz.

Un sacerdote, amigo de la familia, rezó las últimas oraciones. Luego llegó el obispo de León que cantó el último responso.

A las seis, y en un coche de media gala, llegó el infante Fernando con uniforme de la Escolta Real.

El infante, que fue recibido por el duque de Alba, pasó a saludar al resto de la familia.

A las seis y media, a hombros de seis servidores de la Casa de Alba, con librea de gala, fué sacado el féretro de la emperatriz—que es una magnífica arca de caoba con guarniciones de plata—y colocado en el coche estufa, negro, de la real casa.

Este coche-estufa es el que se utiliza siempre para la conducción de personas reales. La última vez que se empleó, pintado de blanco, fué en el entierro de la hija del infante Fernando.

Iba «al aire», esto es, sin nadie en el pescante ni en los caballos. Estos, que eran ocho, iban conducidos por lacayos, a pie, vestidos a la Federica.

No se pusieron en la carroza flores ni coronas, por deseo de la emperatriz.

La banda de Covadonga, formada en frente, tocó en aquel momento la Marcha Real.

La comitiva

Pocos momentos después de la hora oficial señalada, se puso en marcha el cortejo fúnebre.

Iban, en primer lugar, una sección de la Guardia civil de Caballería, cuatro piezas del 12.º regimiento ligero de Artillería y una columna, compuesta de la escolta y banda de cornetas de un batallón del regimiento de Covadonga, de un piquete de 24 hombres, mandados por un oficial, de cada uno de los regimientos de Infantería del Rey, Saboya, segundo de Zapadores Minadores, León, Covadonga, Wad Rás y de las primeras comandancias de tropas de Intendencia y de Sanidad Militar, llevando todos ellos las armas a la funeraria.

Mandaba todas estas fuerzas el coronel del regimiento del Rey, D. Leopoldo Saro.

Después iban, a caballo, cuatro clarinetos y un timbalero de las Reales Caballerizas y seis domadores con dalmáticas y mazas.

Detrás, la cruz de la capilla Real y el «fúnebre», con el obispo de León, de pontifical, todos los capellanes de altar, músicos y cantores de la Real Capilla y capellanes de honor, y luego el clero de la parroquia de San Marcos, con cruz alzada y cantores; las cruces de las demás parroquias y representaciones de establecimientos de Beneficencia y Comunidades.

A continuación, el personal subalterno de Palacio y sus dependencias, con uniformes de gala, y las servidumbres de las casas de Alba, Santaña, Fernán Núñez, Montellano y Tamames.

Precedida por batidores y por un correo de las Reales Caballerizas, iba luego la carroza estufa, a cuyos lados marchaban el caballerizo marqués de Torneros, el capitán general Sr. Aguilera y el teniente coronel de la Escolta Real, Sr. Benítez.

También acompañaban al coche-estufa cua-

yendo armas, no las entregue al Gobierno dentro de un plazo prefijado. En caso de no ejecución de lo pactado, los aliados anuncian el empleo de sanciones: ocupación de la región del Ruhr o de otra parte de Alemania. Esta especie de ultimátum fué sometido a la deliberación de los delegados alemanes; ayer noche celebraron Consejo en su residencia, la villa «Annette et Lubirs», los siete ministros germanos actualmente en Spa. Según nuestros informes, aceptaron la nota de los aliados relativa al desarme.

Parece, pues, que este primer problema está resuelto y que ahora sólo resta por analizar otros dos: entrega del carbón e indemnizaciones. Sin embargo, aparte de que el día de hoy pudiera traer consigo sorpresas, permítasenos exteriorizar aquí un temor, antes de dejar a un lado este penoso problema del desarme alemán. Creemos que esta cuestión reverdecería, por unas u otras razones; pero no sería discutida por última vez.

Fué Simons quien lo hacía notar en una réplica a Lloyd George, cuando éste aseguraba que el Gobierno inglés disponía de medios sobrados para proceder al desarme, en el caso de tener que resolver el problema que actualmente se plantea en Alemania. Simons invocó el caso de Irlanda; el Gobierno inglés, para sofocar el movimiento irlandés, tiene movilizadas 75.000 hombres, y los meses se suceden y la lucha prosigue, y para alimentarlos los irlandeses tienen que disponer de armas.

No sabemos lo que Lloyd George habrá opuesto a esta alegación; pero estamos seguros de que Spa no es una meta, sino una etapa. El tiempo lo dirá.

CAMILO BARCIA

Spa, 9 Julio 1920.

Nuestra acción en Marruecos

La visita a Regaia

Tánger, 15.—A mediodía marcharon a Regaia el ministro de España, Sr. Serrat; el coronel Patxot y los oficiales del tabor español, con objeto de asistir a la comida en honor del ministro de la Guerra.

Poco después de las dos de la tarde salió una Comisión, compuesta del presidente del Comité Pro-Tánger, abogado D. Alfonso Martínez y otras personas, para saludar al vizconde de Eza en nombre de la colonia española.

El ministro Sr. Serrat, acompañado del comandante general de Larache, general Barrera, y del comandante general de Ceuta, señor Alvarez del Manzano, fué a la posición de Baissa para esperar al vizconde de Eza.

A las dos llegaron todos a Regaia, donde corrieron la pólvora las tropas regulares indígenas.

En tienda muy amplia, preparada para dicho objeto, se celebró el baquete.

Al brindar, el general Berenguer enalteció la labor realizada por España en Marruecos, y levantó su copa por España, por el rey y por el Ejército.

El ministro de la Guerra agradeció la cordialidad y afecto demostrado en esta ocasión por todo el ejército de operaciones.

Dedicó grandes elogios a la labor que en Africa viene realizándose, y prometió que, a su regreso a Madrid, procurará dejar atendidas todas las necesidades de la zona española, para que el esfuerzo que la nación realiza sea útil y fructífera. El vizconde de Eza fué ovacionado.

La comida terminó cerca de las cuatro y media de la tarde. A dicha hora le saludaron los comisionados de la colonia española en Tánger, que obtuvo, por parte del ministro, una acogida muy cariñosa.

Con motivo de esta atención, el ministro de la Guerra pidió al alto comisario que el próximo domingo envíe a Tánger un remolcador para que puedan asistir cuantos españoles lo deseen al mítin Pro-Tánger, que se celebrará en Ceuta dicho día.

El general Berenguer accedió a ello y prometió dar cuantas facilidades sean necesarias.

Poco antes de las cinco de la tarde se organizó la comitiva, y emprendió el regreso a Tetuán.

Regreso a Tetuán

Tetuán, 14.—A las siete de la noche entró de nuevo en esta población el vizconde de Eza, acompañado del alto comisario.

A las ocho y media se celebró la comida oficial, asistiendo el alto comisario, el secretario, el presidente y fiscal de la Audiencia, los altos funcionarios, varios generales y comandantes generales, señor obispo de Fessea, los jefes de Estado Mayor y los ayudantes del ministro.

Al terminar esta comida oficial, los soldados de la guarnición cantaron la «Canción del soldado».

Luego se celebró una «garden-party», fiesta agradable que duró hasta las cuatro de la madrugada.

El día de ayer

Tetuán, 15.—Este mañana el ministro de la Guerra, con el alto comisario, Berenguer, y los generales Barrera y Manzano, marchó a campo para visitar Kludie-Tazara y el zoco de Jemis, de la cabila de Anghera.

A la una de la tarde almorzó en la residencia y luego visitó el poblado moro de Ben Karrieh.

El jefidá da esta noche un banquete en honor del ministro de la Guerra. El «menú» moro consta de veinte platos.

Sólo asistieron a este banquete el vizconde de Eza, el alto comisario y los generales de gabinete militar de los dos altos funcionarios.

Lógica teutónica e imprevisión aliada

(De nuestro enviado especial)

Hay en el Museo del Luxemburgo una estatua de Turgan; se titula así: «L'aveugle-conduit le paralytique». Algo semejante se está esculpiendo en Spa; estas aguas medicinales debieron producir en los diplomáticos que las han ingerido una especie de atrofia de la capacidad lógica. A no ser que la lógica de los delegados vencedores sea la lógica desequilibrada de la post-guerra. Porque si Juan Español penetrase en «La Fraineuse», se quedaría perplejo. Fíjese el lector: los aliados exigen de Alemania el desarme, y esto tiene como finalidad el evitar una posible repetición de lo acaecido en 1914. Además, en tanto Alemania no desmovilice, no pueden los aliados reducir sus efectivos militares, como lo exige el Estatuto de la Liga de Naciones; hasta aquí la argumentación de los vencedores es clara como el agua.

Pero prosigamos. En estos días de Spa, los bolchevistas avanzan rápidamente sobre Polonia. La situación es grave; pueden las huestes de Lenine llegar a las fronteras alemanas (el supuesto no tiene nada de inverosímil); en ese caso, se pedirá a Alemania que detenga la ola maximalista; pero resulta que Alemania, por imposición de los aliados, tiene que reducir su Reichswehr a 100.000 antes del 1 de Enero de 1921; comienza la inconsecuencia.

Prosigamos. Alemania, para cumplir las obligaciones que le impone el Tratado, necesita gozar de una mínima paz; esto es, hay necesidad de que un Gobierno estable y bien intencionado rija los destinos de Alemania; el Gobierno actual está amenazado doblemente: de un lado, la extrema izquierda (espartaquistas); de otro lado, la extrema reacción (kappistas).

¿Cómo puede sofocar cualquier movimiento sedicioso si se le priva de fuerzas para ello? Se exige de Alemania a la vez luz, obscuridad y penumbra.

La Prensa franco-anglo-belga se obstina en afirmar que los aliados forman un bloque compacto; puede ser; pero lo que también es cierto: ese bloque es la encarnación de la inconsecuencia.

No es de extrañar; los delegados vencedores dan la impresión de una mediocridad aplastante; este Lloyd George, visto de cerca y dialogando con Simons y arrollado por Simons, ¿es el mismo Lloyd George que preside un Gobierno? Hay cosas que no podemos entender.

Dejemos a un lado este problema de lógica; veamos otra cuestión: la previsión de los aliados.

A Spa vinieron los vencedores para reglamentar definitivamente la cuestión del desarme alemán; así se hablaba, ante todo y sobre todo, de la Reichswehr. Ayer, «Le Temps», en su editorial, queriendo o creyendo poner el dedo en la llaga, decía: «Para que Alemania pueda pagarnos, es preciso que disminuya sus gastos. Su presupuesto de guerra actual, ordinario y extraordinario, se eleva a cerca de cuatro mil millones de marcos; por consiguiente, reduciendo la Reichswehr y la Sicherheitswehr, se reducirán asimismo esos gastos, aumentando, por tanto, la capacidad económica de Alemania».

Así, sobre el papel, las cuentas del «Temps» son de una sencillez encantadora. Pero otra cosa acontece en la realidad. En primer término, Alemania padece una gran crisis de trabajo cuya responsabilidad recae sobre los aliados (como demostraremos otro día); al número de esos huelguistas forzosos habría que unir los 100.000 desmovilizados de la Reichswehr, lo cual prepararía un nuevo movimiento revolucionario, y con él, las incertidumbres y la desorganización consiguientes.

Afortunadamente, los aliados, después de oír las advertencias de Simons, se dieron cuenta del dislate que estaban decididos a realizar. Porque en Alemania hay más de dos millones de fusiles que están en manos de la población civil; están armados los espartaquistas para lanzarse a la lucha, si las tropas de Lenine siguen avanzando con la rapidez de los días pasados; están armados los socialistas independientes, para apoyar en su día a los espartaquistas; están armados los kappistas para renovar su fracasada intentona de restauración monárquica.

Si, pues, el Gobierno tenía que reducir de golpe y porrazo el 50 por 100 de sus efectivos, se encontraría atado de pies y manos y expuesto a ser barrido por un movimiento revolucionario. Ante esta evidencia, los aliados vieron claro y antepusieron a todo el desarme de la población civil; al fin, comenzaron por el principio: esto, después de las reuntiones de San Remo, Hythe y Boulogne, previo nombramiento de expertos militares, informes, ponencias y otras papelegrafías.

Así sucedió lo que nosotros anunciábamos; ayer se dió otro golpe al Tratado de Versalles; los alemanes tienen un plazo de seis meses para reducir sus efectivos al 50 por 100 de su cifra actual: desmovilización de 50.000 antes del 1 de Octubre de 1920; segunda desmovilización de 50.000 antes del 1 de Enero de 1921. Además, los alemanes deben dictar medidas eficaces para proceder al desarme de la población civil, promulgando disposiciones primitivas aplicables a todo el que, pose-

NOTICIAS

Al Instituto Rubio
El conde de los Castaños, cuya magistral obra...

Plaza de toros
El próximo domingo, 18 del actual, se celebrará una gran novillada...

Don Leopoldo Barreda y señora han pedido para su hijo D. Angel la mano de la bellísima señorita Leonor de Rojas...

El benévolo de alcalde del distrito del Congreso ha tenido la amabilidad, que agradeceremos, de enviarnos varios bonos de pan decimosado por falta de peso.

Los partidos políticos
Partido federal
Los republicanos federales del distrito de la Universidad celebrarán un mitin de propaganda hoy viernes, a las diez de la noche...

Congreso de cigarreras
Últimas sesiones y clausura
Ayer mañana, a las diez y cuarenta y cinco, celebró este Congreso su cuarta sesión...

Escuelas y maestros
Colonias escolares
Es consolador el incremento que van tomando las colonias escolares en España...

Escuelas y maestros
Colonias escolares
Es consolador el incremento que van tomando las colonias escolares en España...

Escuelas y maestros
Colonias escolares
Es consolador el incremento que van tomando las colonias escolares en España...

Escuelas y maestros
Colonias escolares
Es consolador el incremento que van tomando las colonias escolares en España...

Escuelas y maestros
Colonias escolares
Es consolador el incremento que van tomando las colonias escolares en España...

Escuelas y maestros
Colonias escolares
Es consolador el incremento que van tomando las colonias escolares en España...

Escuelas y maestros
Colonias escolares
Es consolador el incremento que van tomando las colonias escolares en España...

Escuelas y maestros
Colonias escolares
Es consolador el incremento que van tomando las colonias escolares en España...

Escuelas y maestros
Colonias escolares
Es consolador el incremento que van tomando las colonias escolares en España...

Escuelas y maestros
Colonias escolares
Es consolador el incremento que van tomando las colonias escolares en España...

Escuelas y maestros
Colonias escolares
Es consolador el incremento que van tomando las colonias escolares en España...

Escuelas y maestros
Colonias escolares
Es consolador el incremento que van tomando las colonias escolares en España...

Escuelas y maestros
Colonias escolares
Es consolador el incremento que van tomando las colonias escolares en España...

Una medalla de oro
El Ayuntamiento de Zaragoza ha concedido la medalla de oro de la ciudad a los maestros D. Guillermo Fatás y D. Pedro Gómez...

Notas postales y telegráficas
CORREOS
Exámenes
Ayer fueron aprobados los señores siguientes:

Segundo Tribunal.—Segundo ejercicio.—1.200, Federico Martínez Rodríguez, 10'22; 1.304, Antonio Montemayor Solanes, 13'26; 1.378, Eustaquio Mora Mora, 10'80; 1.424, Pedro de Alcantara Mulet, 13'20; 1.432, Bernardino Muñoz López, 10'25; 1.444, Enrique Mariló Gomar, 11'16.

Primer Tribunal.—Segundo ejercicio.—471, Pascual Algaravil Hernández, 11'51; 113, Manuel Arenas Fortuny, 11'20; 141, Pedro Aymer Vilar, 11'36; 151, José Baltasar Corvacho, 11'60; 153 bis, Ricardo Baptista Pençera, 11'55; 283, Jesús Canabal e Ivis, 11'01; 287 bis, Fernando Cano Avilés, 13'52; 303, Félix Carvajal Diego, 11'85.

Tercer ejercicio.—Segundo Tribunal.—670, Angel M. Lahoz Villanueva, 12'34; 684, Eusebio León Mediano, 11'68; Enrique Lovera Pujol, 13'11; 706, Jaime López Colomina, 10'34; 712, Fructuoso López Fernández, 12'03; 740, Benito Lozano Jiménez, 11'03; 760, Argemiro Madrigal Esteban, 13'68; 778, Elviro Mañón Lajo, 11'78; Severiano Martín Pérez, 12'52; 708 bis, Antonio Martín Salvador, 14'01; 803, José Martínez Castriñón, 11'77; 822, Antonio Martínez Lazerna, 12'80; Secundario Martínez Taboada, 802; Juan Máximo Ruiz, 13'43; 860, Ricardo Menjíbar, 13'27; 804, José Mollá Herrero, 11'68; 902, Gumersindo Montero Sanjurjo, 10'43; 908, Juan Morales Morales, 13'68; 912, Aurelio de la Morena Revilla, 13'84; 912 bis, Enrique Moreno Carrasco, 10'90; Rafael Moreno Romero, 12'68; 922, Pedro Muñoz Núñez, 12'06; José María Murcia, 12'43; 968, José Nogués Musroll, 10'84; 972, Pedro Núñez Cacho Novalvas, 11'34; 988, Antonio Ortega Hernández, 10'50; 1.008, Manuel Palacios Vázquez, 10'10; Santiago Palazón Varza, 11'34; 1.022, Diego Pizarra Gil, 11'84; 1.026, Juan Peñaranda Rincón, 1.002; Antonio del Pozo Tirado, 14'35; 1.105, Rafael Quevedo López, 10'75; 1.114, Florencio Ramírez Ochagavía, 12'86; 1.124, José Rebate Heredero, 12'74; 1.128, Francisco Robles Montoya, 14'59; 1.174, Angel Rodríguez Martín, 14'52; 1.186, Aurelio Román Mazano, 13'02; 1.104, Lorenzo Ronceo Gómez, 12'72; 1.108, Julio Rosado Pezudo, 10'12; 1.212, Ricardo Ruiz Pérez, 14'27; 1.214, Joaquín Ruiz Ramírez Aguilera, 13'36; 1.218, José Saavedra Peneiro, 14'51; 1.220, Luis Saucedo Matarrán, 16'32.

EMERODROMO
BIBLIOGRAFIA
"LA CASA DE LA TROYA,"
Acaba de ponerse a la venta la 18 edición de esta popularísima novela de Alejandro Pérez Lugín, premiada por la Real Academia Española...

DE JOAQUIN BELDA
"LA FARANDULA,"
La novela más audaz del famoso escritor. Acaba de ponerse a la venta, 4,20 ptas. ejemplar. Pedidos a HISPANIA, Cid, 4.

DE JOAQUIN BELDA
"LA FARANDULA,"
La novela más audaz del famoso escritor. Acaba de ponerse a la venta, 4,20 ptas. ejemplar. Pedidos a HISPANIA, Cid, 4.

DE JOAQUIN BELDA
"LA FARANDULA,"
La novela más audaz del famoso escritor. Acaba de ponerse a la venta, 4,20 ptas. ejemplar. Pedidos a HISPANIA, Cid, 4.

DE JOAQUIN BELDA
"LA FARANDULA,"
La novela más audaz del famoso escritor. Acaba de ponerse a la venta, 4,20 ptas. ejemplar. Pedidos a HISPANIA, Cid, 4.

DE JOAQUIN BELDA
"LA FARANDULA,"
La novela más audaz del famoso escritor. Acaba de ponerse a la venta, 4,20 ptas. ejemplar. Pedidos a HISPANIA, Cid, 4.

DE JOAQUIN BELDA
"LA FARANDULA,"
La novela más audaz del famoso escritor. Acaba de ponerse a la venta, 4,20 ptas. ejemplar. Pedidos a HISPANIA, Cid, 4.

DE JOAQUIN BELDA
"LA FARANDULA,"
La novela más audaz del famoso escritor. Acaba de ponerse a la venta, 4,20 ptas. ejemplar. Pedidos a HISPANIA, Cid, 4.

DE JOAQUIN BELDA
"LA FARANDULA,"
La novela más audaz del famoso escritor. Acaba de ponerse a la venta, 4,20 ptas. ejemplar. Pedidos a HISPANIA, Cid, 4.

DE JOAQUIN BELDA
"LA FARANDULA,"
La novela más audaz del famoso escritor. Acaba de ponerse a la venta, 4,20 ptas. ejemplar. Pedidos a HISPANIA, Cid, 4.

DE JOAQUIN BELDA
"LA FARANDULA,"
La novela más audaz del famoso escritor. Acaba de ponerse a la venta, 4,20 ptas. ejemplar. Pedidos a HISPANIA, Cid, 4.

DE JOAQUIN BELDA
"LA FARANDULA,"
La novela más audaz del famoso escritor. Acaba de ponerse a la venta, 4,20 ptas. ejemplar. Pedidos a HISPANIA, Cid, 4.

DE JOAQUIN BELDA
"LA FARANDULA,"
La novela más audaz del famoso escritor. Acaba de ponerse a la venta, 4,20 ptas. ejemplar. Pedidos a HISPANIA, Cid, 4.

Bolsa de Madrid

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Includes 4 por 100 interior and exterior series.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Includes 4 por 100 exterior (estampillado) series.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Includes 4 por 100 amortizable series.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Includes 5 por 100 amortizable series.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Includes 5 por 100 amortizable (último de 1917) series.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Includes Carpetas al 4 por 100 interior series.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Includes Ayuntamiento de Madrid series.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Includes Banco Hipotecario de España series.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Includes Valores industriales (acciones) series.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Includes Obligaciones series.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Includes Moneda extranjera series.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Includes Moneda extranjera series.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Includes Moneda extranjera series.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Includes Moneda extranjera series.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Includes Moneda extranjera series.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Includes Moneda extranjera series.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Includes Moneda extranjera series.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Includes Moneda extranjera series.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Includes Moneda extranjera series.

En los valores industriales hubo muy poco movimiento. El Banco Español de Crédito repuso tres enteros y otros tres los Nortés. Las Azucareras, tanto las preferentes como las ordinarias, bajaron un punto.

También los francos cedieron 55 céntimos y 13 las libras, ganando los dólares 10 céntimos.

No se hizo ninguna operación de marcos dentro de la hora oficial, pero entre particulares se hicieron algunas transacciones a 15'40, es decir, con baja de 90 céntimos.

Los Exploradores de España
Para despedir a la Comisión de Exploradores que marcha a Londres con motivo de la fiesta magna internacional que allí se celebrará del 25 del corriente al 7 del próximo Agosto...

Presidió el acto el Sr. García Molinas y asistieron, además, los Sres. Trucharte, Dumas y Casar, que van al frente de los comisionados.

Estos realizaron algunos ejercicios, para los que han sido especialmente entrenados y que constituirán la base de los que en unión de exploradores de todas las naciones habrán de realizar en las fiestas londinenses.

Se cantó el himno de la Institución, y al fin de la fiesta, el Sr. García Molinas pronunció un discurso animando a los expedicionarios para que en la capital de Inglaterra dejen, como seguramente lo dejarán, bien puesto el pabellón de los exploradores de España.

Correo de teatros
APOLO.—Hoy viernes, a las diez y tres cuartos, las apañadas obras nuevas El conde de Lavapiés y La Magdalena te guie.

El martes de la próxima semana, beneficio de Vicente Mauri.

JARDINES DEL RETIRO.—Por dificultades surgidas al adquirir los pasaportes para España en Suiza el gran luchador Champillo, tienen que retrasarse las luchas libres anunciadas para hoy viernes hasta el próximo martes, en cuyo día se celebrará el encuentro entre Champillo y uno de los más famosos campeones del mundo.

CIRCO HIPODROMO.—Como venimos anunciando, hoy viernes se verificará el beneficio de Regina, la intrépida amazona que maras simpáticas se ha capitado del numeroso público que concurre a este circo.

CIRCO OLIMPICO.—Para hoy se anuncia en este concurrido circo un gran programa nuevo, debutando el colosal trio Dullich, los clowns Cerdani y Carderi, las hermanas Painetescu y tres grandes atracciones más.

EL SEGUNDO MARIDO.—Este divertido vodevil, estrenado con tan resonante éxito de risa en el Infanta Isabel por la compañía de Zorrilla, acaba de imprimirse, pudiéndose adquirir ejemplares en las librerías de Pueyo, Fernando Fé y en la Sociedad de Autores.

Proximamente se estrenará en diversos teatros de provincias.

PEDRO DE REPIDE
El maleficio de la U
NOVELA
G n éxito de librería.—Precio, 4'50 pesetas

SECCION RELIGIOSA
Santas de hoy.—Nuestra Señora del Carmen; Santos Fausto, Dominio y Sisenando, mártires; Santos Eustaquio y Valentín, obispos, y Santa Reinata, virgen y mártir.

En Odesa reinaba por aquellos días gran agitación. Los obreros estaban en huelga. Sangrientas colisiones entre el pueblo y la Policía tenían lugar diariamente en las calles de la ciudad, y los muertos y heridos eran numerosos.

Se esperaba que la escuadra entera viniese a apoyar al «Príncipe Potemkin». Pero conforme se fue trasluciendo que el acorazado permanecería aislado en su rebelión, la Policía fue cobrando ánimos.

Se esperaba que la escuadra entera viniese a apoyar al «Príncipe Potemkin». Pero conforme se fue trasluciendo que el acorazado permanecería aislado en su rebelión, la Policía fue cobrando ánimos.

La misa y oficio divino son de Nuestra Señora del Carmen, con rito doble mayor y color blanco.

OCURRENCIAS
Un peluquero da la última mano al peinado de un gitano, pasándole con mucha fuerza repetidas veces el cepillo por la cabeza.

ESPECTACULOS PARA HOY
REINA VICTORIA.—A las diez y media, El abanico de la Pompadour.

CIRCO HIPODROMO, Atocha, 60.—A las diez y media, colosal éxito de la compañía de Mr. Frediani.—Silla, 2 pts; general, 60 cts.

CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez. Estreno Caprichos de amor (por la bella actriz yanqui Evelyn Greely), estreno Un músico eminente (sainete muy cómico Liko, 2 partes), La Francisca de Broadway (creación de Carmel Myers) y otras.

MADRID CINEMA.—Colosal programa cinematográfico. Éxito de la gentil cancionista Española España, éxito de la bellísima bailarina Rosarito Moreno, colosal éxito de la parva de bailes internacionales hermanos Pablos.

METRO CINE.—(Recreo de verano. Cuatro Caminos, junto estación Metro).—A las diez y cuarto, gran verbenza del Carmen, cine-musico selecto, Chariot en el Metro, los aplaudidos reyes de la risa Esteso y la Cibele y la estrella Luisita Esteso.—Puestos verbeneros.—Iluminación venezolana.—Bailes familiares.—Entrada, 0,50.

IDEAL ROSALES.—Gran éxito de la compañía de variedades, La Preciosilla, éxito formidable. Súper tango Pasajito de baile Anacleto-Gallo. Café Restaurant. Cubiertos económicos.—Tranvías 6 y 12.—Servicio de coches y automóviles.

DANCING BOMBILLA.—Frente estación. Todos los días, variedades y bailes de salón.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 20

La Rusia Roja

Episodios de la lucha revolucionaria desde 1825 a nuestros días)

POR N. TASIN

La tripulación del «Príncipe Potemkin» estaba al frente del movimiento. Por desgracia, un incidente que sobrevino a bordo de dicho crucero, precipitó un poco la marcha de los acontecimientos y provocó en él la sublevación aislada, antes de que el resto de la escuadra se hallase en condiciones de prestarle ayuda.

El 14 de Junio, estando anclado el buque junto a Odesa, estalló un confuso sangriento entre su tripulación, compuesta de 800 hombres, y su oficialidad. Como se negase la tripulación a comer la carne podrida del rancho, varios oficiales la amenazaron con sus revólveres, y uno de ellos mató a un marinero. Entonces, la tripulación, a los gritos de «¡Abajo el zarismo! ¡Viva la Libertad!», se lanzó contra los oficiales y los mató a casi todos. Los sobrevivientes fueron arrestados. Luego, la tripulación nombró una Comisión administrativa, encargada del mando del barco, y se dirigió a Odesa.

En Odesa reinaba por aquellos días gran agitación. Los obreros estaban en huelga. Sangrientas colisiones entre el pueblo y la Policía tenían lugar diariamente en las calles de la ciudad, y los muertos y heridos eran numerosos.

La llegada del «Príncipe Potemkin» animó al proletariado. Al punto, los partidos revolucionarios enviaron a bordo del buque Comisiones con el encargo de saludar a la tripulación sublevada y convenir con ella una acción común.

Se decidió que la tripulación permaneciera a la expectativa: necesitaba proveerse de carbón, agua y víveres; además, antes de lanzarse a la acción decisiva, sería prudente cerciorarse de la adhesión al movimiento del resto de la escuadra.

Al otro día, por la mañana, la tripulación del «Príncipe Potemkin» dirigió a la población de Odesa el siguiente manifiesto:

«¡Ciudadanos! Defendamos todos la justa causa del pueblo. Uníos a nosotros para la conquista de la Libertad. Hemos sufrido demasiado. El pueblo no puede más.

«¡Compañeros soldados y cosacos! Deponed las armas, no vertáis sangre del pueblo. Si se quiere emplear contra nosotros la fuerza, bombardearemos la ciudad, reduciéndola a un montón de ruinas. En tal caso, rogaremos a sus habitantes que la abandonen, para evitar muertes inútiles.»

La misma mañana, los marineros transportaron a tierra el cadáver de su compañero. Una multitud enorme salió a recibirlos. Se organizaron mítines. Hasta muy entrada la noche se pronunciaron discursos fogosísimos, excitando a la lucha armada contra la tiranía zarista.

La Policía, atemorizada, se escondió, no atreviéndose a recurrir a medidas coercitivas.

Se esperaba que la escuadra entera viniese a apoyar al «Príncipe Potemkin». Pero conforme se fue trasluciendo que el acorazado permanecería aislado en su rebelión, la Policía fue cobrando ánimos. Por otra parte, los elementos reaccionarios, valiéndose sobre todo del hampa—de los apaches, de los vapores—empezaron a organizar matanzas contrarrevolucionarias. Los pescadores en aguas remotas inauguraron una serie de actos de pillaje. Robaban en los almacenes del puerto, se llevaban las mercancías, se emborrachaban con el vino y el vodka de los toneles cargados en los barcos. A la noche siguiente, un grupo de apaches prendió fuego al puerto para entregarse más fácilmente al pillaje, aprovechándose del pánico general.

En vano los elementos conscientes de la población trataban de poner fin a aquel espectáculo bárbaro: la multitud, enloquecida por el alcohol, excitada por la Policía y por cierta clase de agitadores, seguía saqueando, robando, matando.

A la mañana siguiente, una delegación de la tripulación del «Príncipe Potemkin» se puso al habla con las autoridades locales para organizar el entierro de su compañero. La Policía autorizó a doce marineros para acompañar el cadáver al cementerio. Pero aquello era un lazo. Cuando el cortejo fúnebre, seguido de una numerosa muchedumbre, se puso en camino, sonó una descarga de fusilería. La Policía había organizado una emboscada. Los cosacos que habían disparado, lo habían hecho apuntando a los marineros, de los cuales cuatro cayeron muertos, cuatro fueron detenidos y cuatro lograron escapar.

La tripulación del acorazado, llena de indignación ante aquella perfidia, dispuso contra la ciudad dos grupos proyectiles. La detonación fue formidable. El vecindario, atemorizado, corrió a ocultarse en los sótanos. Sólo los obreros lanzaron hurras entusiastas: el «Príncipe Potemkin» acababa de demostrar su fuerza. Para el proletariado de Odesa constituía la suprema esperanza.

Mientras tanto, el Gobierno central, informado de los sucesos de Odesa, había tomado medidas contra el acorazado rojo. Las guarniciones de todas las ciudades vecinas habían recibido orden de dirigirse a Odesa en socorro de la guarnición local. Algunos otros acorazados y cruceros se habían puesto en marcha para apoderarse del acorazado rebelde.

El 17 de Junio llegaron a Odesa refuerzos militares. La Policía cobró nuevos ánimos. La ciudad fue declarada en estado de sitio y se transformó en una especie de enorme campamento. Sólo se veían soldados, cosacos, policías. El vecindario no salía a la calle.

El acorazado seguía a la vista de la ciudad. Pero la Policía impidió su aprovisionamiento. Los obreros que transportaban al barco carbón, agua y víveres, fueron detenidos. «Potemkin» se encontraba en una situación difícilísima: privado, por la Policía, de todo contacto con la ciudad, importantes fuerzas armadas, terrestres y marítimas se disponían a luchar contra él. Aunque poseía una fuerte artillería y podía seguir bombardeando la ciudad y poner así en un aprieto a sus enemigos, el bombardeo exponía a graves peligros a miles de ciudadanos.

La tripulación deliberó largamente acerca de la táctica que convenía seguir. La noticia de que otras unidades de la escuadra estaban a punto de llegar, apresuró la decisión de los marineros, que determinaron dirigirse a Rumanía.

Hicieron así.

El 24 de Junio, el «Príncipe Potemkin», arriada la bandera roja que había flotado sobre él durante casi dos semanas, entró en la rada de Konstanza y envió a tierra una Comisión para negociar las condiciones de la rendición. Las autoridades rumanas les aseguraron a los comisionados que la tripulación no sería objeto, en el suelo rumano, de ninguna medida coercitiva. Poco después abordó, en un bote, el conocido socialista rumano Rakovsky, que en la actualidad desempeña un papel importante en la Rusia soviética, y, como le preguntaban los marineros si podían confiar en la palabra de las autoridades, contestó afirmativamente. A las pocas horas, toda la tripulación desembarcó.

Los habitantes de Konstanza, sobre todo los obreros, le hicieron un cariñoso recibimiento. El pabellón ruso fue sustituido, en el acorazado, por el pabellón rumano.

Al día siguiente, la tripulación entregó a las autoridades rumanas el manifiesto que reproducimos a continuación:

«A todo el mundo civilizado: ¡Ciudadanos de todos los países! Ante vosotros se desenvuelve un espectáculo grandioso de la lucha del pueblo ruso por su emancipación. La ruina, la miseria y la esclavitud que el pueblo le debe al zarismo, le han colmado de enojo y de cólera. A través de todo el país trueno el grito unánime de ¡Abajo el despotismo! ¡Viva la Libertad!

Pero el Gobierno no está dispuesto en modo alguno a hacer concesiones y prefiere ahogar el movimiento en sangre. No tiene en cuenta que el ejército que utiliza como instrumento de opresión está constituido por hijos del pueblo. Tarde o temprano, los soldados renunciarán con cólera al papel vergonzoso de verdugos de sus padres y hermanos.

Nosotros, los marineros del «Príncipe Potemkin»,

PROPIEDADES EN CUBA

Se compran todo género de propiedades rústicas o urbanas. Pago al contado y terminación inmediata...

BATAS A 9 PESETAS

PLAZA SANTA CRUZ, 3, ENTRESUELO



Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro...

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores...

Anuncios para LA LIBERTAD

y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO

PRESERVATIVOS

La Higiene, S. Salmó, 6. Calle de Toledo, 10.

GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos

Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares.

Se curan eficazmente con EPITELIOL, medicamento nuevo, inventado, de aplicación directa...

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. E. Cortés ESQUELAS Valverde, núm. 8.



APOLINA CHAPOTEAU Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos...



EL VINO NOURRY

(Yodo y Tanino) es el Fortificante y el Depurativo más enérgico.

Soberano contra: DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES DE PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao...

COMAR & Co - PARIS

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS, ALMONEDAS, AUTOMOVILES, COLOCACIONES, ALQUILERES, etc.

JABON DE LAS MONEDAS EL MEJOR JABON DE TOCADOR CON MONEDAS DE ORO Y PLATA DENTRO DE LA PASTA...

ALQUILERES, AUTOMOVILES, COLOCACIONES, etc. (Continuation of classified ads)

ENSEÑANZAS, MODISTAS, MOTOCICLETAS, NODRIZAS, etc. (Continuation of classified ads)

PERDIDAS, PRESTAMOS, SASTRES, TRASPASOS, etc. (Continuation of classified ads)